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în cinstea zilei de 25 August

ANGAJAMENTELE
DEVIN
FAPTE

SUCEAVA (coresp. R. 1.). — Anga­
jamentele luate de sfaturile popu­
lare în cinstea zilei de 23 August au 
rezultat dintr-o' consultare largă cu 
masele de cetățeni, cu colectivele în­
treprinderilor și organizațiilor eco- 
nomice..locale. Lucrările ,de interes ce­
tățenesc, efectuate prin munca patrio­
tică, depășesc valoarea de 21 milioa­
ne lei, angajamentul luat fiind rea­
lizat în întregime. în comuna Dor- 
nești, raionul Rădăuți, inițiativa de- 
putaților comunali, de a reface toate 
drumurile și podețele din comună 
s-a soldat cu efectuarea unor lucrări 
de peste 400 000 lei, această iniția­
tivă extinzîndu-se și în multe alte 
comune din raion.

în sectorul gospodărie comunală, 
volumul prestațiilor de serviciu a 
crescut considerabil, realizîndu-se 
peste sarcina planificată 1 833'000 
lei, ceea ce reprezintă depășirea a- 
proape de două ori a angajamentu­
lui luat.

+
DEVA (coresp. R. 1.). In cadrul an­

gajamentelor luate de către sfatu­
rile populare din regiunea Hune­
doara și de unitățile subordonate 
lor, un loc important îl ocupă con­
strucțiile de școli. După cum prevăd

angajamentele, pînă la 23 August 
trebuiau să fie terminate 64 săli de 
clasă care se realizează din fonduri 
de investiții și peste 70 săli de clasă 
care se execută prin contribuția ce­
tățenilor. Majoritatea din aceste con­
strucții sînt într-un stadiu avansat.

De curînd s-au terminat principa­
lele lucrări de construcții la școala 
cu 16 săli de clasă din Vulcan. Pe 
de altă parte, se execută lucrări de 
finisare la școlile din Hunedoara, 
Gurabarza. Sfmeria și altele. Bine 
s-a muncit de asemenea la noile 
construcții școlare din Miercurea, 
Ilia, Geoagiu, Luncoiu de Jos și al­
tele, care se execută prin contribu­
ția cetățenilor.
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înapoierea delegației R. P. Romine care a participat 
la funeraliile lui Aleksander Zawadzki

Raportează Jurnaliștii 
și siderurgiștii

In cele șapte luni care au trecut din acest an, jurna­
liștii din. tara, noastră, au produs în plus față de plan 
56 760 tone de fontă, iar oțelarii aproape 99 000 tone 
de oțel. Cantitatea de fontă realizată. în această pe­
rioadă este aproape egală cu producția anului 1961, iar 
cea de oțel — mai mare decît producția anului 1959. 
Toate colectivele de muncă au obținut succese de sea­
mă în întrecerea ce se desfășoară cu tot mai mare 
avint în cinstea zilei de 23 August, fruntași situîndu- 
se siderurgiștii hunedoreni. urmați de cei de la Reșița.

Sporurile de producție s-au obținut îndeosebi pe 
seama creșterii productivității muncii, care în primul 
semestru al anului, în întreaga industrie siderurgică, a 
fost cu 4,1 la sută mai mare față de plan.

Concomitent cu creșterea producției, a fost îmbună­
tățită calitatea produselor și s-au obținut însemnate 
economii. Pe întreaga industrie siderurgică, economii­
le realizate peste plan la prețul de cost în primul se­
mestru al anului însumează mai bine de 133 milioa­
ne lei. (Agerpres)

Vești din întreprinderile 
regiunii Banat

TIMIȘOARA (coresp R. I.). — Din întreprinderile regiu­
nii Banat sosesc vești despre îndeplinirea și depășirea 
angajamentelor luate în cinstea zilei de 23 August- Pe 
platoul cuptoarelor Siemens-Martin de la uzinele „Otelul 
Roșu", s-au elaborat pînă acum peste 8 600 tone otel, 
depășindu-se cu peste 600 de tone angajamentul luat 
Tot aici, laminatorii au elaborat peste prevederi aproape 
9 000 tone de tablă, profile și platine, angajamentul 
fiind depășit cu circa 1 400 de tone. De la Uzinele de 
utilaj de morărit din Topleț ni se anunță că producția 
marfă a întrecut prevederile angajamentului cu aproape 
o jumătate de milion lei, semnificativ fiind faptul că 
circa 70 la sută din sporul de producfie objinut s-a rea­
lizat pe seama depășirii sarcinii de creștere a producti­
vității muncii cu 3 la sulă De altfel, la Uzinele din To­
pleț a fosi îndeplinit și obiectivul privind economiile îa 
prețul de cost, obiectiv la care s-au înscris peste 200 000 
lei. Noi succese s-au înregistrat în ultimele zile, și la 
fabrica „Libertatea" din Arad unde s-au produs pînă 
acum peste sarcinile de plan îl 000 perechi de încălță­
minte, economiile la prețul de cost depășind suma de 
820 000 lei. La Fabrica de sticlă din Tomești s-au dat în 
plus peste plan 100 000 bucăți articole de sticlărie.

Joi după-amiază s-a înapoiat în 
Capitală, venind de la Varșovia 
delegația R. P. Romine care a par­
ticipat la funeraliile tovarășului 
Aleksander Zawadzki, președintele 
Consiliului de Stat al R. P. Polone, 
președintele Comitetului Frontului 
Unității Poporului, membru în Bi­
roul Politic al C. C. al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez.

Din delegație au făcut parte to­
varășii Gheorghe Apostol, membru 
al Biroului Politic al C. C. al 
P.M.R., prim-vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri, Grigore Gea- 
mănu, secretarul Consiliului de Stat, 
general de armată Iacob Teclu, 
membru al Consiliului de Stat și 
Gheorghe Diaconescu, ambasadorul 
R.P. Romîne în R.P. Polonă.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, 
delegația a fost întîmpinată de to­
varășii Alexandru Drăghici, Ale­

xandru Moghioroș, Gogu Rădulescu, 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri, de membri ai C.C. al P.M.R., 
ai Consiliului de Stat și ai guver­
nului.

Au fost de față Wieslaw Sobie- 
rajski. ambasadorul R. P. Polone 
în R. P. Romînă și membri ai am­
basadei.

★
La plecarea din Varșovia, delega­

ția R. P. Romîne a fost salutată de 
Francișzek Waniolka, membru al Bi­
roului Politic al C.C. al P.M.U.P., 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri al R. P Polone, Alicja Mu- 
sialowa, membră în Consiliul de 
Stat, președinta Ligii femeilor din 
Polonia, general T. Naumienko și 
alte persoane oficiale.

A fost de față Gheorghe Diacones­
cu, ambasadorul R. P. Romîne în 
R. P. Polonă și membrii ambasadei.

I (Agerpres).

■ ta invitația -Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn, 
Consiliului de Stat și Consiliului de 
Miniștri al R. P. Romîne, a sosit în 
Capitală joi după-amiază delegația 
de partid și de stat a R. P. D. Co­
reene. care va participa la sărbăto­
rirea celei de-a XX-a aniversări a 
eliberării Romîniei de sub jugul 
fascist.

Din delegație fac parte Kim Ir, 
membru al Biroului Politic, vicepre­
ședinte al C.C. al Partidului Muncii 
din Coreea, prim-vicepreședinte al 
Cabinetului de Miniștri al R. P. D. 
Coreene, conducătorul delegației, 
Kim Zon Han, membru al C.C. al 
Partidului Muncii din Coreea, mi­
nistrul învățămîntului superior din 
R. P. D. Coreeană, Kim Do Man, 
membru al C.C. al Partidului Mun­
cii din Coreea, șef de secție la C.C. 
al Partidului Muncii din Coreea, și 
Giăn Du Hoan, ambasadorul R. P. D. 
Coreene în R. P. Romînă.

Pe aeroportul Băneasa erau arbo­

rate drapelele de stat ale R. P. Ro­
mîne și R. P. D. Coreene.

Membrii delegației au fost întîm- 
pinați de tovarășii Emil Bodnăraș, 
Nicolae Ceaușescu, Leonte Răutu, 
Bujor Almășan, membru al C.C. al 
P.M.R., ministrul minelor și ener­
giei electrice, Ștefan Bălan, minis­
trul învățămîntului, Anton Breiten- 
hofer, membru al C.C. al P.M.R., 
membru al Consiliului de Stat. Ghi- 
zela Vass, membru al C.C. al P.M.R., 
Andrei Păcuraru, membru supleant 
al C.C. al P.M.R., Ion Bucur, șef de 
secție la C.C. al P.M.R., Mircea Ma- 
lița și Pompiliu Macovei, adjuncți 
ai ministrului afacerilor externe.

Au fost de față șefi și membri ai 
misiunilor diplomatice ale țărilor so­
cialiste acreditați în R. P. Romînă, 
precum și membrii Ambasadei 
R. P. D. Coreene în R. P. Romînă.

Numeroși oameni ai muncii au 
făcut delegației o caldă primire. Un 
grup de pionieri au oferit oaspeților 
flori. (Agerpres)

Un aspect de la fabrica de obiecte sanitare din porțelan din Capitală

ilt apartamiiiile
Nu au trecut nici doi ani de cînd 

Fabrica de obiecte sanitare din por­
țelan a intrat în funcțiune și pro­
ducția ej a depășit necesarul a 
100 000 de apartamente anual. Gar­
nituri din porțelan pentru baie și 
recent plăcuțe ceramice pentru pla­
carea clădirilor iau zilnic drumul 
șantierelor.

Fabrica nu și-a uitat creatorii. De 
altfel, încă de pe vremea cînd era 

^șantier, constructorii au primit spri­
jinul ei : proba de recepție a prime­
lor produse (obținute în timpul ro­
dajului în toamna lui 1962) nu a 
avut un caracter de laborator, ci, 
practic, fabrica s-a îmbrăcat in ce­
ramică. oferind constructorilor po­
sibilitatea de a executa un finisaj 
elegant și robust, iar vizitatorilor o 
dovadă concretă a utilității și cali­
tății producției ei.

Printre cele mai moderne unități 
similare din lume, Fabrica de obiec­
te sanitare din porțelan este totoda­
tă printre puținele fabrici din Eu­
ropa care au o turnare mecanizată, 
un foarte înaintat grad de mecani­
zare

Procesul tehnologic de fabricație, 
care la început ți se pare tare com­
plicat, se lămurește după discuția 
cu oricare din lucrătorii fabricii. Nu 
e.de mirate, deoarece 90 la sută din 
totalul acestora sînt calificați.

Din boxele de depozitare a caoli- 
nului de .Aghireș, a nisipului de Vă­
leni și a argilei de Suncuiuș, mate­
ria primă ia drumul fabricației, tre- 
cînd mai întii în secția de mori, 
preparare a barbotinei și a glazurei.

Brigadierul Viorel Constanti- 
nescu ne explică tehnica prepară­
rii „șarjelor precise" : barbotina 
(pastă fluidă produsă de amesteca­
rea în delăioare a materiilor pri­
me cu apa) trece printr-un dozator

electronic (gravito-volumetric) îm­
preună cu „praful" de nisip și feld- 
spat, conform rețetei. în continua­
re, pe flux intervin alte agitatoa­
re, pompe, un electromagnet, din 
nou în agitatoare de unde pompe 
neobosite introduc pasta în filtre- 
le-presă care o transformă în turte 
cu un anumit grad de umiditate. 
Din nou în delaioare (amestecătoa- 
re), unde silicatul de sodiu și soda 
calcinată îi asigură o anumită greu­
tate litrică. în sfîrșit, ultimele agi­
tatoare „îmbătrînesc" pasta doar în- 
tr-o singură zi, după care două 
tancuri tampon o trimit la liniile de 
turnare în mod continuu.

Turnarea se face în forme de 
ipsos care sînt pregătite cu multă 
artă și pricepere, de niște adevă- 
rați sculptori, la secția de modelaj. 
Maistrul David Diaconu ne atrage 
atenția că modelul care servește la 
pregătirea formei este cu 11 la sută 
mai mare decît produsul finit; a- 
ceasta, din cauza contracției mari 
pe care o are masa de porțelan în 
timpul uscării și arderii.

Rețineți meseria lucrătorilor din 
această secție : sculptori. Ei pregă­
tesc prima formă' în care se toarnă 
la început doar cîteva piese pentru 
experimentări și discuții de... înfru­
musețare. De-abia după „omolo­
gare" (la care participă și benefi­
ciarii), se execută modelul de repro­
dus forme în serie.

Turnarea la conveioare se face 
automat. Cei trei muncitori (c.ît de 
puțini I) care deservesc o linie exe­
cută operațiuni care necesită un 
foarte redus efort fizic.

Nici un produs nu intră însă în 
depozit pînă nu este cercetat de con­
trolorii exigenți ai calității care a- 
preciază : întîia sau a doua.

Exigența din final nu face decît

să demonstreze existența ei pe tot 
parcursul fluxului tehnologic, deoa­
rece pînă în prezent, după cum am 
aflat de la ing. Domițian Ionescu, 
directorul modernei fabrici, cantita­
tea produselor de calitatea întîi a 
depășit cu cinci procente sarcina de 
plan.

Și nu numai atît: tînărul colectiv 
și-a realizat și depășit toți indicato­
rii de plan ai semestrului I, iar în 
ceea ce privește angajamentele lua­
te în întrecerea socialistă în cinstea 
zilei de 23 August, acestea au fost 
realizate încă de la în&rputul lunii 
iulie. Printre acestea se numără ter­
minarea rodajului mecanic la majo­
ritatea utilajelor din secția placaj 
ceramic și intrarea acestora în pro­
be tehnologice cu 48 de zile înainte 
de termenul prevăzut în angajamen­
tul colectivului.

Ca să-ți depășești propriul anga­
jament nu este de loc ușor. Pentru 
aceasta, trebuie mobilizate toate 
forțele. Și această mobilizare a exis­
tat aici, la Fabrica de obiecte sani­
tare din porțelan : întregul colectiv 
a fost preocupat să îmbunătățească 
și mai mult, printr-o contribuție 
proprie, tehnologia de fabricație.

Ca rezultat, un colectiv de mun­
citori condus de șeful de echipă 
I. Filip a pus la punct o metodă ra­
pidă de turnare, s-a găsit o nouă 
rețetă de preparare a glazurei pen­
tru culoarea albă, rețetă care asigu­
ră un grad de alb cu 10 la sută mai 
mare și o economie de cca un milion 
de lei, a fost rezolvată problema 
măcinării materiilor prime cu bile 
de porțelan produse în fabrică în 
locul celor aduse din import, au 
fost concepute și realizate trei noi 
garnituri de lux, o garnitură de o- 
biecte sanitare pentru copii, a fost 
pusă la punct fabricația obiectelor 
sanitare, în două culori.

Sînt succese cu care tînărul co­
lectiv se prezintă mîndru la marea 
sărbătoare.

Ing. C. AMARIȚEI

Pe lanurile fără hotar, princi­
palele munci agricole se exe­
cută azi cu mașini moderne

Foto : AGERPRES
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I
n anii șesenalului, pe temeiul 
dezvoltării în ritm susținut a 
industriei,, a întăririi ecopomi- 
co-organizatorice a gospodă­
riilor agricole colective, a spo­

ririi substanțiale a veniturilor oame­
nilor muncii — la care și-au adus 
contribuția, și majorările de salarii 
efectuate cît și reducerile de prețuri 
la o serie de mărfuri — comerțul so­
cialist a avut de făcut față unpr în­
datoriri din ce în ce mai mari.

în perioada 1960—1963 (primii ani 
ai pianului șesenal) producția bunu­
rilor de consum a sporit cu aproape 
60 la sută. Ritmul mediu anual de 
creștere a vînzărilor către populație 
a fost de 12,7 la sută, depășindu-se 
prevederile Directivelor Congresului 
al Ill-lea la P.M.R., care erau de 12,2
la sută. Dacă ținem seama de fap­
tul că acest ritm s-a menținut și în 
primul semestru din acest an, con­
siderăm că rezultatele amintite con­
stituie o chezășie a realizării sar­
cinii trasate de partid pentru dubla­
rea — pînă în anul 1965 — a vo­
lumului desfacerii mărfurilor prin 
rețeaua comerțului socialist.

Trebuie subliniat faptul că nu a a- 
vut loc numai o creștere cantitativă 
a volumului desfacerilor de mărfuri, 
ci — totodată — s-au petrecut schim­
bări în structura mărfurilor desfăcu­
te. mărindu-se în însemnată măsură 
numărul sortimentelor puse în vîn­
zare. Structura vînzărilor de mărfuri 
alimentare s-a schimbat în direcția 
creșterii ponderii produselor cu va­
loare nutritivă și calorică ridicată. 
Față de anul 1959, în anul 1963 s-au 
desfăcut către populație aproape de 
două ori mai mult lapte, cu circa 
66 la sută mai mult ulei, cu 18 la 
sută mai mult zahăr etc.

O creștere însemnată s-a înregis­
trat și la produsele nealimentare. în 
structura cererii au intervenit de a- 
semenea schimbări. A crescut pon­
derea . desfacerii la produsele con­
fecționate și la tricotaje. Față de

SUPERIOR
Ana Toms

adjunct al ministrului comerțului 
interior

anul 1959, în anul 1963 volumul des­
facerilor reprezintă o creștere de 
92,8 la sută la tricotaje și de 69,8 la 
sută la confecții. De asemenea, a 
sporit simțitor desfacerea articole­
lor de uz casnic și a celor destina-

economicoase, de vînzare, începînd 
cu autoservirea și expunerea des­
chisă și sfîrșind cu transportul, di­
feritelor produse la domiciliu. O gri­
jă deosebită .s-a. manifestat și pen­
tru asigurarea rentabilității în co­
merț, pentru reducerea cheltuielilor 
de circulație; în. anul 1963 nivelul a- 
eestor cheltuieli a, scăzut cu 1,39 la 
sută față de anul 1959.

în etapa actuală, comerțului so­
cialist îi reyin îndatoriri importan­
te ca urmare atât a creșterii pu-

te satisfacerii nevoilor cultural-spor­
tive. Față de. anul 1959, în anulT963 
s-a desfăcut cu 240 la sută mai mul­
tă mobilă, de peste trei ori mai mul­
te mașini de spălat rufe, cu aproape, 
de șapte ori .piai multe televizoare. 
La frigidere, prevederile șesenalului. 
au fost. îndeplinite încă din anul 
1962; în anul 1963 s-au desfăcut că­
tre populație cu 24 300 mai multe 
frigidere decît. aceste prevederi.

în scopul asigurării desfacerii în. 
bune condiții a acestui volum spo­
rit de mărfuri, din cele . 5 000 de uni­
tăți cu amănuntul prevăzute a se' 
înființa în perioada șesenalului, în 
primii trei ani s-au înființat — nu­
mai în sistema Ministerului Comer­
țului Interior — circa 2 700 de uni­
tăți moderne. în anul 1963, suprafe­
țele de desfacere ale comerțului cu 
amănuntul au crescut cu circa 200 000 
mp. Aceasta a avut drept rezultat 
îmbunătățirea simțitoare a condiții­
lor de prezentare și desfacere a 
mărfurilor.

Paralel cu. construirea și reprofi­
larea a noi unități comerciale și de 
alimentație publică, s-a pus un 
accent deosebit pe introducerea și 
extinderea unor forme avansate,

. terii de cumpărare ,a populației cit 
și a exigenței cumpărătorilor. Așa 
după ■ cum a arătat tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej în cuvîn- 
tarea rostită la conferința din fe­
bruarie 1964 a organizației de partid 
a orașului București, „comerțul so­
cialist poate și trebuie să aducă o 
contribuție importantă Ia realizarea 
de către industrie a noi sortimente 
de calitate superioară cerute de 
populație. El trebuie să intervină ac­
tiv pentru promovarea în producție 
a unor mărfuri calitativ superioare,' 
să facă Jarg cunoscută însușirea noi­
lor produse, să influențeze în tot mai 
mare măsură formarea gustului și' 
cerințelor cumpărătorilor".

Cererea populației se modifică ne­
contenit, în funcție de transformă­
rile permanente ce au loc în cadrul 
economiei naționale și de creșterea 
continuă a nivelului de trai al popu­
lației. Pentru lărgirea studiului ce­
rerii de mărfuri, pe lingă metodele 
utilizate pînă în prezent — consfă­
tuirile cu consumatorii, condica de 
sugestii și reclamații, caietul vânză­
torului etc. — Ministerul Comerțu­
lui Interior a inițiat noi metode, din-

(Continuare în pag. 2-a)

e.de


PAGINA a 2-a Ro mi ni a liberă 14IVIIII1964 — nr. 6166
=======

Regiunile țării în anii puterii populare--------------------------- ,------------------------------------------------------------ - *

Magazinul universal din Cobadin
Foto I NICU VASILB

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOOOOOOOOGQOOOOOOOOOOOO"^
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cetățenilor la acțiunile obștești-edilitare ?
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Azi ne răspunde tov. PETRE IONESCU
președinte al Comitetului executivul Sfatului popular regional Dobrogea

INu putem să nu reamintim că 
industria Dobrogei de altă­
dată era reprezentată de cî- 
teva așa-zise întreprinderi, în 

care lucrau în total mai pufini mun­
citori decît lucrează în prezent la o 
singură întreprindere cum ar fi I.M.U. 
Medgidia. Industria vechii Dobroge 
producea doar 1 la sută din produc- 
jia industrială a țării.

Tn anii puterii populare, s-au con­
struit și au intrat în funcțiune nume­
roase întreprinderi industriale. Nu. 
mai în anii 1962—1963 în industria 
Dobrogei s-au investit aproape 900 
milioane lei, construindu-se șase mari 
obiective industriale.

Portul Constanfa a fost înzestrat cu 
mijloace moderne de manipulare a 
mărfurilor. Noi nave moderne — car­
gouri de 4 500 de tone și 10 000 de 
tone, petroliere de 18 000 de tone și 
altele — duc mărfurile romînești pînă 
în cele mai îndepărtate colturi ale 
lumii. Au fost lărgite și modernizate 
porturile dunărene ale Dobrogei : 
Cernavodă, Hîrșova, Tulcea și Sulina.

în perioada care a trecut de la 
terminarea colectivizării agriculturii 
în regiunea noastră, gospodăriile co­
lective s-au consolidat și dezvoltat, a- 
sigurîndu-lirșg o polemică bază teh­
nică materială. în 1963, tracțiunea me­
canică în lucrările din agripulturp re­
giunii reprezenta 80 la sută. Recolta­
tul păioaselor, aratul șj semănatul se 

(Urmare din pag. l-a)

tre care amintim îndeosebi forma­
rea de colective consultative pe lin­
gă direcțiile generale din minister și 
direcțiile comerciale ale sfaturilor 
populare regionale, organizarea de 
expoziții regionale (în acest an la 
Gluj, Timișoara și Onești), organi­
zarea de „camere de mostre" la în­
treprinderile comerțului cu ridicata 
și altele.

Ca urmare a noilor forme de son­
dare a cerințelor și gustului cumpă­
rătorilor, comerțul a reușit să obți­
nă de la industrie o gamă mai bo­
gată de sortimente. în industria 
ușoară, de pildă, numai în acest an 
au fost introduse în fabricație 150 
de țesături noi de bumbac, 250 de 
țesături noi tip lînă (cele mai multe 
în amestec cu fibre sintetice), 3 000 
de modele noi de tricotaje și con­
fecții, 1 500 de modele noi de încăl­
țăminte. S-au realizat progrese în­
semnate pe linia calității produselor. 
Ca rezultat al preocupărilor susți­
nute în vederea realizării unor pro­
duse de calitate, a sporit mult pro­
ducția țesăturilor de burnhac fini­
sate (vopsite, imprimate), producția 
de încălțăminte după sisteme mo­
derne de execuție (lipit, flexibil, 
yulcanizat) etc.

Pentru satisfacerea cît mai depli­
nă a cumpărătorilor, în privința 
unui sortiment variat de modele, s-a 
obținut livrarea de către industrie 
a unor confecții în serii mici. De 
asemenea, industria a livrat — la 
cererea comerțului — un sortiment 
mai complet de talii și mărimi la 
confecții și lenjerie (introducerea 
unor grosimi intermediare, mărimi 
excepționale pentru unele categorii 
de cumpărători etc.).

în ce ne privește, vom adînci pe 
viitor studiul cererii de mărfuri, do­
cumentația tehnicii mondiale, astfel 
ca să putem obține de la indus­
trie — referindu-ne și la produ- 

execută în întregime mecanizat. A- 
ceastq împreună cu munca harnicilor 
colectiviști desfășurată pe baze știin­
țifice au făcut ca în 1963 producția 
medie de cereale Iq hectar să creas­
că cu 38 la sută |a grîu și cu 84 la 
sută la porumb boabe, față de 1957. 
A crescut considerabil efectivul de a- 
nimale, îmbunătăfindu-se structura ra­
selor, ceea ce a determinat și crește­
rea producției animaliere.

în orașele și localitățile din 
regiune s-au construit în ulti­
mii ani peste 3 300 de apar­
tamente, iar în anul 1964 sînt 

prevăzute a fi construite peste 500 de 
apartamente.

Cele 6 întreprinderi de industrie lo­
cală valorifică intens rezervele de ma­
teriale, producînd un variat sortiment 
de mărfuri și de materiale de con­
strucții. Peste 60 la sută din producția 
acestor întreprinderi este destinată 
satisfacerii cerințelor populației.

Toate centrele raionale și unele co­
mune sînt acum alimentate cu apă. 
Peste 200 km de conducte de distri­
buție a apei au fost puse în funcțiu­
ne numai în ultimii ani. Numai în o- 

i rașele Medgidia, Cernavodă și Tulcea, 
rețeaua de canalizare s-a extins cu 20 
km. Anual, se modernizează în orașe­
le regiunii peste 40 000 mp de străzi 
și trotuare.

în regiune funcționează aproape 
500 de școli, la care învață peste 

Comerț la un nivel 
superior

sele industriei alimentare, ca și 
la mobilă, confecții etc. — acele 
sortimente care sînt mai mult soli­
citate de cumpărători, realizate la 
un nivel calitativ superior. Vom in­
terveni încă din faza de creație, în 
scopul influențării mai active a pro­
ducției. Răspunderea lucrătorului din 
comerț va fi întărită, prin mărirea 
exigenței la recepția produselor, în- 
cepînd cu furnizorii și pînă la uni­
tatea de desfacere.

O atenție deosebită o vom acorda 
Urmăririi, respectării întocmai a con­
dițiilor contractuale de către furni­
zorii noștri, asigurării aprovizionării 
continue a unităților de desfacere cu 
amănuntul, spre a se pune — în 
permanență — la dispoziția cumpă­
rătorilor mărfurile solicitate, în sor­
timente și modele variate.

Prin trecerea la Ministerul Co­
merțului Interior — în anul 1962 — 
a planului de investiții pentru co­
merțul local, s-a creat posibilitatea 
folosirii mai eficiente a fondurilor 
de investiții, cît și acordării — în 
mai mare măsură — a asistenței teh­
nice în ce privește întocmirea pro­
iectelor și realizarea construcțiilor 
comerciale. Extinzînd experiența po­
zitivă acumulată pînă în prezent, 
trăgînd învățăminte din unele de­
ficiențe semnalate, vom acționa mai 
intens pe linia mai justei amplasări 
a rețelei comerciale, a asigurării 
unui profil adecvat cerințelor speci­

120 000 de elevi. Din acestea, 32 sînt 
școli medii, iar în orașul Constanța 
funcționează Institutul pedagogic de 
3 ani.

Activitatea cultu'ral-artistică dispune 
de o însemnată bază materială, care 
constă în 335 de cămine culturale 
(dintre care 150 nou construite), 11 
case raionale și orășenești de cultură, 
240 de cinematografe. Mișcarea artis­
tică de amatori cuprinde peste 26 000 
de oameni.

Există în regiune 8 muzee, unele din 
ele deținînd colecții de importanță 
mondială, cum este Muzeul arheolo­
gic din Constanța. S-a dezvoltat re­
țeaua pentru ocrotjrea sănătății popu­
lației. Sînt în construcție două mari 
spitale : unul |a Constanța și altul la 
Medgidia. Personalul medico-sanitar 
se află în continuă creștere ; numai 
în anii 1962—1963 au fost repartizați 
în regiunea noastră 120 de medici.

în activitatea |or de stat și 
obștească, sfaturile populare 
din regiune sînt sprijinite in­
tens de masele largi de cetă­

țeni. Peste patru mii de comitete de
cetățeni, cuprinzînd 23 0Q0 de mem­
bri formează un activ de bază al 
sfaturilor populare, activ cu ajutorul 
căruia acestea cuprind multitudinea 
de probleme și de sarcini ce |e au 
de rezolvat. în anii 1952—1962 s-au 
construit peste 1 200 de obiective so­
cial-culturale — cămine culturale, 
școli, dispensare etc. în orașele și sa­
tele regiunii se desfășoară întrecerea 
pentru gospodărirea și înfrumusețarea 
lor.

în multe safe lucrările de înfrumu­
sețare se fac finind seama de planu­
rile de sistematizare. în ultimii ani, o- 
rașele Medgidia, Tulcea, Cernavodă 
și Hîrșova au fost premiate pe țară 
ca orașe fruntașe în întrecerea patrio­
tică pentru gospodărire și înfrumuse­
țare. Peste 70 la sută din numărul 
satelor sînt electrificate, urmînd ca în 
anul viitor să fie terminată în linii 
mari electrificarea întregii regiuni. 
Valoarea lucrărilor de gospodărire și 
înfrumusețare executate de cetățeni 
prip muncă patriotică, de la începutul
anului și pînă. în prezent, depășește 
20 milioape |ei.

fice locale, cît și pe linia îmbună­
tățirii proiectelor (pentru a cores­
punde mai bine necesităților comer­
țului), a calității construcțiilor, ca 
și a dotării cu mobilier și utilaje; 
aceeași atenție o vom acorda și ac­
țiunii întreprinse pentru moderni­
zarea localurilor existente, ceea ce 
va permite extinderea unor forme 
avansate de desfacere.

în prezent, autoservirea se practi­
că în peste 1800 de magazine cu 
produse alimentare și în unități de 
alimentație publică, expunerea des­
chisă a mărfurilor — în peste 650 
de magazine de țesături, confecții, 
încălțăminte, radio-televizoare, etc., 
iar plata directă la vînzător — în 
peste 13 000 de unități. Ne vom pre­
ocupa în continuare de extinderea 
acestor forme menite să economi­
sească timpul cumpărătorului, să-i 
dea posibilitatea alegerii de produ­
se din sortimente mai largi. De a- 
semenea, vom depune mai multă 
stăruință pentru extinderea acelor 
forme care se practică încă în mod 
restrîns, ca de pildă transportul 
mărfurilor — îndeosebi a celor vo­
luminoase — la domiciliu, deservi­
rea pe bază de comenzi telefoni­
ce etc.

Subliniind realizările însemnate 
obținute pînă acum în sectorul ali­
mentației publice, vom lua măsuri 
pentru remedierea unor lacune 
existente încă. Este vorba de spo­
rirea numărului acelor unități mai
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ă ne închipuim că un 
elev de liceu, în vîrstă 
de 15—16 ani, e pus la 
un moment dat să scan­
deze din opera poetică 

lui Ovidiu și ajunge la versurilea
în care slăvitul poet cînta peisajul 
arid de la Pontul Euxin, stepa „pu­
stie, tristă, goală, nici arbore, nici 
frunză".

Să ne mai închipuim că același 
elev află, din cifrele unei statis­
tici efectuate în preajma ultimu­
lui război, că în Dobrogea a- 
nului 1938 se aflau : un singur sat 
electrificat, 119 tractoare, 124 bato­
ze, un sfert din numărul familiilor 
țărănești fără nici un fel de unelte 
agricole, un agronom la 40 000 hec­
tare, un medic la 13 000 de oameni 
și 30 paturi de spital. Să ne mai în­
chipuim în sfîrșit că același elev de 
liceu descoperă, în albumul de foto­
grafii al familiei, o carte poștală i- 
lustrată, dinainte de război, repre- 
zentînd un țărm abrupt de mare și 
o potecă șerpuind printre bozii, ciu­
lini și gunoaie către o plajă de ni­
sip, dezolantă. Acest adolescent n-a 
apucat și n-a trăit nimic din ceea ce 
memoria lucidă a istoriei îi pune în 
față. El a fost în vara anului trecut 
la tabăra pionierească de la Năvo­
dari, anul acesta a fost la Eforie sau 
la Mangalia și știe, a văzut cu ochii 
săi că pe litoralul romîneșc al Mării 
Negre, de Ja Mangalia pînă ia Ma­
maia, pe 60 de kilometri de soare 
și fai.eză, se înalță un univers mi­
rific de parcuri, vile, case sanato- 
riale, hoteluri, cluburi, cinemato­
grafe, teațre în aer liber și restau­
rante, unde vin în fiecare vgră zeci 
de mii de turiști. Același adoles­
cent a făcut de bună seamă și o ex­
cursie la Histria și degetul său va 
fi ciocănit în digva vreunui chiup de 
lut arș, vechi de două milenii- Pro­
fesorul îi va fi spus în clipa aceea 
că niciodată pînă în anii noștri, pă- 
mîntul Dobrogei n-a dat recolte de 
grîu mai mari de 4—500 kg la hec­
tar. Și tot el va fi mers, cu aceeași 
excursie pionierească la Mircea Vo­
dă, lîngă Medgidia, unde a văzut 
stațiile de pompe și asperșoarele ce­
lor cîteva mii de hectare irigate. Și 
iarăși a aflat că nici o altă regiune 
a patriei n-a suferit mai mult de se­
cetă, ca Dobrogea- El a văzut coaste­
le abrupte de la Murfațlar, plantate 
cu viță de vie în terase, a văzut și 
uzina de superfosfați de la Năvodari 
și muzeul sătesc de arte plastice de 
la Topalu și turmele de oi ale gos- 

Fabrica de produse lactate din Constanta
Foto : NICU VASILÎ:

solicitate de populație, cum sînt bu­
fetele și restaurantele lacto-vegeta- 
riene, pensiunile, unitățile dietetice, 
bucătăriile de bloc, secțiile „Gospo­
dina" etc.; în felul acesta, vom pun­
tea veni m mai mare măsură în în- 
tîmpinarea solicitărilor femeilor o- 
cupate în producție, lă degajarea 
lor de o bună parte din preocupă­
rile de ordin - gospodăresc. Pe de 
altă parte, vom veghea la respecta­
rea cu strictețe a profilurilor unită­
ților, la lărgirea meniurilor, la îm­
bunătățirea calității preparatelor.

O altă sarcină importantă ce re­
vine comerțului socialist a fost 
subliniată de tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej la conferința din 
februarie 1964 a organizației de 
partid a orașului București: „tre­
buie depuse eforturi în vederea asi­
gurării unei deserviri corespunză­
toare, pline de atenție față de cum­
părători, înlăturării lipsurilor care 
se mai manifestă în această pri­
vință".

Pe această linie de preocupări, 
Ministerul Comerțului Interior a 
luat măsuri pentru lărgirea forme­
lor de educare și școlarizare a ca­
drelor din comerț, pentru ridicarea 
nivelului profesional al lucrătorilor 
îndeosebi în alimentația publică, în 
sectorul produselpr electrotehnice 
etc. Toate aceste măsuri — ca și al­
tele ce vor mai fi luate — tind la 
ridicarea nivelului de deservire. 
Vînzătorul trebuie să fie principala

REPER
PUNCTE

socialismului- 
uitat versurile 
ale lui Ovidiu, 

uitat cifra de 119, 
exprima numărul

podăriilor colective de la Cobadin 
și Limanu.

Toate aceste lucruri sînt atît de 
noi, atît de frumoase și încărcate 
de lumină proaspătă, îneît veacu­
rile trecute care încep cu argo­
nauții și continuă cu „tristele" lui 
Ovidiu, i se par o imensă fîntînă de 
beznă si lacrimi.

obroge, mîndră grădi­
nă" — aceste trei cu­
vinte sînt și ele, în felul 
lor, un document de is­
torie, însă un document 

al istoriei anilor noștri. Versul este 
extras dintr-o poezie nouă și rap-

sodul, țăran colectivist din Do­
brogea, a făurit-o de curînd. El s-a 
inspirat, privind fermecat livezile 
de vișini, cireși, piersici și meri de 
la Medgidia și Nazarcea, de la Am- 
zacea și Ostrov, de la Pantelimon și 
Valea Dacilor.

Ascultînd versurile cîntecului 
popular din care am extras versul 
de mai sus, ascultînd acum cîteva 
săptămîni acest cîntec la faza regio­
nală a celui de-al Vll-lea concurs al 
echipelor artistice de amatori, m-am 
gîndit la tristețea scrisorilor lui O- 
vidiu. Dacă prințr-un miracol, mi­
racol egal bine înțeles cu o șimpiă 
metaforă, Ovidiu s-ar reîntoarce Ia 
Tomis, oare pe ce strune ar cînta 
el surprinzătoarea și tînăra frumu­
sețe a bătrjnului pămînt dobrogean? 
Mergînd la Murfațlar, ar nțai cînța 
el oare vestita melopee scrisă parcă 
sub crivăț ?

Aice vinu-ngheațq și el păstrează chipul 
Urciorului, și nu-l bei, ci-l fărinți in 

bucăți 1 
Ce să mai spun de rîuri că-s înghețate 

bocnă, 
Că numai cu produfuri scot apa de 

băut h..

Tn socialism, Dobrogea a devenit 
o grădină mîndră și înfloritoare, 
așa cum atît de simplu și de frumos 
o cîntă poetul popular, Dobrogea 
s-a dat jos din arhaica și sărăcă­
cioasa căruță de lemn, Dobrogea a 

anțenă care să înregistreze cerințe­
le consumatorilor, să transmită ce­
rerea nesatisfăeută, pentru a se 
putea lua măsuri de remediere a 
deficiențelor. De asemenea, vînză- 
torul trebuie să devină — în toate 
unitățile — un adevărat sfătuitor al 
cumpărătorului, pe care să-l infor­
meze în permanentă asupra noilor 
produse, să-1 ajute la alegerea 
mărfurilor, să-1 îndrume asupra 
modului de utilizare a lor. Aceste 
necesități eer firește și intenșifioa- 
rea acțjunii de popularizare a măr­
furilor, buna prezentare a lor în vi­
trine și in interiorul unităților, pre­
cum și efectuarea unei reclame co­
merciale mai operative, mai inge­
nioase.

La îmbunătățirea activității co­
merciale, o contribuție de seamă 
este adusă de către echipele de con­
trol obștesc. întreprinderile și orga­
nizațiile comerciale ea și unitățile 
comerciale regionale, șefii de uni­
tăți au datoria de a acorda mai 
multă atenție sesizărilor și propu­
nerilor făcute de echipele de con­
trol obștesc, luînd cu operativitate 
măsurile corespunzătoare.

Recenta hotărîre a C.C. al P.M.R. 
și a Consiliului de Miniștri al R. P. 
Romine cu privire la majorarea sa­
lariilor la toate categoriile de sala- 
riați, reducerea unor cote ale impo­
zitului pe salarii și creșterea pla­
foanelor de salarii in funcție de care 
se acordă alocația de stat pentru 
copii' constituie un imbold și pen­
tru lucrătorii din comerț, Organi- 
zîndu-ne mai bine munca, lărgind 
formele de studiere a cererii de 
consum și ținind o legătură tot mai 
strînsă cu industria producătoare, 
indrumînd în mod permanent acti­
vitatea direcțiilor comerciale re­
gionale, luînd — pe parcurs — și 
alte măsuri ce se vor dovedi nece­
sare, vom putea asigura o mai bună 
aprovizionare și deservire a oame­
nilor muncii din țara noastră. 

trimis la muzeu plugul 
cu grindei de lemn, Do­
brogea a părăsit fîntî- 
nile cu burduf din pie­
le de capră la ale că­
ror scripeți se invîrteau 
asinii pînă la extenua­
re, Dobrogea a ieșit din 
căsuța dezolantă de 
chirpic, Dobrogea nu 
mai merge pe vechiul 
ei drum de colb și lut, 
Dobrogea nu mai în- 
tîmpină serile cu feli­
narul de petrol și nu 
mai invocă ritualul Ca- 
loianului în zilele de 
secefă și de foc.

In toamna 
1957 mă aflam 
nul din satele 
gene, într-unul 
cele sate care, 
atunci în marea 
de colectiviști, a făcut 
ca Dobrogea să fie pri­
ma regiune din țară 
colectivizată în întregi­
me. Vedeam Dobrogea 
în marș. Dobrogea cea 

anului 
într-u- 
dobro- 
din a- 
intrînd 
familie

încărcată de colbul mi­
lenar al istoriei făurea 
un nou moment impor­
tant al istoriei sale noi, 
al erei 
N-am 
triste 
n-am 
care 
tractoarelor existente în 
Dobrogea anului 1938, 
n-am uitat că Mihail 
Kogălniceanu era singu­
rul sat electrificat în 
Dobrogea amilui 1938, 
n-am uitat nimic din 
ceea ce istoria înregis­
trase în memoria ei tenace, dar 
cu îndreptățită mîndrie ne place să 
ne referjm azi la etapele propriei 
noastre istorii, la etapele marșului 
impetuos în care înaintăm sub con­
ducerea partidului.

Rapsodul dobrogean a compus ver­
sul „Dobroge, mîndră grădină" și în 
această metaforă, lapidară ca o in­
scripție pe un monument de mar­
mură, stă realitatea care spune că 
azi sînt în Dobrogea de 2,5 ori mai 
multe livezi decît în toamna anului 
1957. In aceeași perioadă în Dobro­
gea au fost redate agriculturii 28 500 
ha prin defrișări și desființări de 
drumuri inutile, prin îndiguiri și 
desecări au intrat în circuitul agri­
col 7 987 ha, iar 8 582 hectare au 

fost irigate, aceste mari suprafețe 
de pămmt contribuind și ele ca ver­
sul citat mai sus, ai cîntecului popu­
lar, să exprime o realitate evidentă, 
un. peisaj de grădină înfloritoare,

Din 1957 pînă la sfîrșitul anului 
1963 s-au fertilizat anual cite 
100 000 hectare de pămînt, din care. 
aproape jumătate cu îngrășăminte 
minerale prpduse de puternica uzi­
nă de superfosfați de ia Năvodari. 
In aceeași perioadă gospodăriile de 
stat din regiune au produs și livrat 
gospodăriilor colective dintre Du­
năre și Mare peste 60 000 tone de 
semințe selecționate. Asta mseamna 
un tren lung de 6 000 de vagoane 1 
Așa s-a ajuns ca în Dobrggea vestită 
al-tădata pentru mediocritatea recol­
telor. sale agricole, sa se înregistreze 
fața de anul colectivizării, țață de 
anul 1957, sporuri de recoltă de 800 
kg grîu, de 1 300 kg porumb și de ' 
500 Kg fioarea-soarelui la hectar.

L
a sfîrșitul anului tre­
cut, cantabilii și socoti­
torii gospodăriilor agri­
cole colective din Dp- 
brogea au avut de lu­

cru, rju glumă, în munca lor de e- 
valuare g veniturilor. Ele ș-au ri­
dicat lg cifra de 678 milioane lei, 
de 5,4 ori măi mult decît în anul 
1957- Și tot la sfîrșitul anului tre­
cut, contabilizată pînă la ultimul 
bănuț, averea obștească a gospodă­
riilor colective din Dobrogea ajun­
sese să fie de un miliard și două 
sute milioane lei.

55 000 familji de colectiviști s-au 
mutat în 55 000 de case noi, ceea ce 
revine o casă nouă tot la a doua fa- ' 
milie. 55 000 de case noi în Dobro- j 
gea, înseamnă 55 000 de locuințe ■ 
bune și confortabile în locul dezo- I 
lantelor căsuțe de paiantă pe care 
nu încetaseră să le zugrăvească în 
țrecut cu un penel trist și revoltat 
pictori ca Iser, Tonițza și Petrașcu 
In muzeul de la Topalu, multe din 
pînzele lor, căpătînd între timp și 
o valoare documentară, stau mărtu-

Dna din macaralele de mare capacitate folosite 
în portul Constanța

Foto : ION POPOVICI

rie asupra realităților dobrogene de 
odinioară.

Au rămas undeva jjț apiiptițe și 
drumurile dobrogene copleșite de colb 
șj arșițe, în locul lor înținzîndu-se 
azi, de la Hîrșova la Constanța, de 
la Negru Vodă la Constanța, de la 
Tulcea la Constanța, admirabile șo- 
șele de asfalt străjuite de șirul 
cîtorva milioane de pomi și arbori 
decorativi.

ălătorii vîrstnici, care au 
apucat și vechile timpuri, 
se întreabă azi unde 
sînt arhaicele pluguri de 
lemn, fiindcă de la Va­

lea Nucarilor pînă la Negru Vodă o 
gigantică forță mecanizată, alcătuită 
din aproape 7 000 de tractoare, ară 
străvechiul pămînt dobrogean, trag 
după ele plugurile moderne, semă- 

nătorile și combinele de recoltat. 
singur Ș.M.Ț. din cele 30 ejte sînt 
în Dobrogea are astăzi cu mbit mai 
multe tractoare decît erau inaînte 
de război pe întregul*pămînt dintre 
Dunăre și Mape. I-a fost dat acestui 
pămînt vestit pentru sărăcia recol­
telor sale de odinioară; vestit pen­
tru puținătatea uneltelor agricole, 
să aiba azi )a Medgidia o fabrică 
moderițâ de utilaj agricol, să aibă o 
uzjnă de superfosfați ia Năypdafi, 
să aibă o puternică uzină termo­
electrică la Ovidiu și in sfîrșit, tot 
la Medgidia, o fabrică nouă de ci­
ment.

E un drum lung de la chiupul 
de lut ars pînă la silozul de beton 
armat, de la opaițul de ceramică 
pîpă la reverberația de lumină J 
centralei electrice de la Ovidiu, • 
un dryjn lung de la imaginea stra­
nie a cavalerului trac pînă la ima­
ginea cavalerului îmbrăcat în salo­
petă albastră urcat la volanul trac­
torului, e un drum lung de la triste­
țea adîneă a versurilor lui Ovidiu 
pînă ia metafora celui mai tînăr 
rapsod popular care cîntă acum 
„Dobroge, mîndră grădină", dar cele 
cîteva milenii de beznă și lacrimi 
atroce sînt răzbunate acum de era 
tînără în care Dobrogea a intrat tri­
umfătoare și fericită, frumoasă și 
neîncetat înfrumusețată de mîinile 
poporului nostru.

Alături de celelalte regiuni ale 
patriei, șub conducerea înțeleaptă și 
încercată a comuniștilor, Dobrogea 
aduce nu numai vechimea milenară 
a istoriei șale, dar și tinerețea în­
noitoare a pejșajului ei, așa cum 
îl vedem de fiecare dată cînd, in- 
trînd pe spb arcadele de oțel ale 
podului de peste Dunăre, pătrun­
dem între holdele ei de aur. Și ne 
dăm încăodată seama că nimic nu i 
se potrivește mai bine decît versul 
cel nou care o cîntă înflăcărat, ca 
într-un imn : „Dobroge, mîndră gră­
dină" 1

PETRU VINTILĂ
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cartierul a

Consfătuire
organizată

cu cititori și corespondenți 
de ziarul „Rominia liberă**

împreună cu sfatul popular al orașului Cluj

strinsa între noi, 
creat din cetățeni care lucrează în 
diferite colective de muncă un co­
lectiv al nostru în calitate de gos­
podari ai cartierului care acționează 
ca un tot și care s-a obișnuit să se 
manifeste ca atare nu numai la o 
treabă edilitară, și la o manifesta­
ție culturală, la o excursie".

Dimineața, în strălucirea soarelui, 
Clujul îți apare, de-1 privești de sus 
de pe treptele ce urcă acum într-o 
simetrică și îngrijită rînduială pe 
dealul Cetățuiei, ca o așezare Ia care 
privirea e reținută nu numai de co­
șurile înalte ale fabricilor. Răspîn- 
dită cu dărnicie în diferitele cartiere, 
verdeața punctată de coloritul fin 
al florilor își etalează darnică me­
reu proaspăta-i frumusețe, iar silue­
ta îndrăzneață a blocului modern, 
deschis la culoare, se detașează cu 
precizie în panorama ce ți se așter­
ne la picioare. Cartierele noi s-au 
integrat în peisajul cunoscut al 
Clujului, dîndu-i prin liniile zvel­
te, de o elegantă simplitate, ale con­
strucțiilor de locuințe, o nouă și dar­
nică frumusețe.

Iar de cobori și începi să străbați 
la pas cîteva cartiere vechi și noi, 
centrale ori marginale, de-ți oprești 
privirea pe străzi, pe rondurile de 
flori, al căror aspect denotă o exi­
gentă îngrijire, de păstrezi în minte 
imaginea unuia sau altuia dintre 
gospodarii pe care i-ai văzut și pe 
care ai fi dorit să-i cunoști, să le 
știi numele și ocupația, să Ie afli 
preocupările și aspirațiile, privind 
deci de aproape orașul cu străzile, 
spațiile verzi și cetățenii lui, vede­
rea aceea panoramică se îmbogățeș­
te, se amplifică Ia proporții nebă­
nuite. Orașul capătă un contur nou, 
o nouă istorie, care se scrie azi în 
cifre și fapte, cu minunată putere 
creatoare, cifre și fapte 
putem evoca în cadrul 
mari, de neasemuit din

pe care le 
realizărilor 
țara noas-

tră. în anii regimului democrat- 
popular.

Și toate acestea le vezi doar, în­
țelegi, fără putință de tăgadă, că i le 
dau oamenii, conduși de partid, lo­
cuitorii acestui vechi și frumos oraș, 
cetățenii lui pe care i-ai văzut pe 
stradă, pe care i-ai intîlnit udînd 
florile de pe marginea trotuarului 
ori dînd o mînă de ajutor la pie­
truirea unei străzi, aceiași care au 
lăsat urmele muncii lor însuflețite 
pe aleea scărilor de pe dealul mo­
dernizat al Cetățuiei ori pe grădini­
le de pe malul Someșului, aceiași pe 
care-i afli într-un birou sau într-o 
hală de uzină, în magazin, în auto­
buz sau într-o sală de cinematograf. 
Aceiași, despre care, cercetînd ia 
sfatul popular orășenesc activitatea 
pe care ne-am obișnuit s-o numim 
gospodărească, ai aflat că au adus 
— la chemarea sfatului popular, a 
deputaților săi, — înfățișării Cluju­
lui multe corective, înlăturînd ur­
mele nepăsării manifestate de edilii 
de altădată pentru atîtea cartiere, 
adăugind, fiecare după puterea lui, 
ceva la aspectul îngrijit al orașului, 
la frumusețea lui.

Mulți dintre cei pe care doream 
să-i cunoaștem, ale căror păreri do­
ream să le auzim au răspuns invita­
ției noastre de a lua parte la CON­
SFĂTUIREA ORGANIZATA DE 
ZIARUL „ROMINIA LIBERĂ", ÎM­
PREUNĂ CU SFATUL POPULAR 
ORĂȘENESC CLUJ în legătură cu 
gospodărirea orașului, consfătuire 
la care au participat cititori și co­
respondenți ai ziarului.

rere greșită însă infirmată de cuvîn- 
tul gospodinei MATILDA BOROȘ, 
din același cartier.

„Ce-am făcut a spus aici deputatul 
nostru. Dar dacă le pomenim, eu 
cred că trebuie, în primul rînd să 
mulțumim partidului pentru condi­
țiile ce ne-a creat pentru dezvolta­
rea orașului, apoi nu Ie putem des­
părți de munca noastră a tuturor ce­
tățenilor din cartier în frunte cu de­
putatul. Puterea mare a colectivului 
cetățenesc, dacă-i pot spune așa 
fiindcă e vorba de majoritatea locui­
torilor din cartier, trebuie subliniată. 
Nu-i vorbă numai că am mers îm­
preună să reparăm o stradă sau să 
sădim flori pentru parcul copiilor. 
Sau și despre asta e vorba. Dar am 
ajuns acum la o asemenea legătură

t

MATILDA BO- 
femeia a- 
cu părul 

, eră, vădit 
o altfel de 

In cuvinte

ROȘ, 
ceasta 
coliliu, 
lucru, 
fire. 1 
poate fi greu ex­
primată însufleți­
rea cu care a vor­
bit, precizia cu 
care a arătat ce 
plănuiesc cetățe­

nii din acest cartier să realizeze pen­
tru a împlini nevoile ce se mai fac 
simțite.

Se vădea, din spusele ei. răspun­
derea, conștiința de cetățean care 
știe că ceea ce realizează pentru 
cartierul lui e o părticică din ceea 
ce în or^a^aț. înfăptuiește, în mare. 
Aceeași t,t»ă&pundere, aceeași con­
știință da c’#®9 au dat dovadă alți 
cetățensoflalțtt cțșputați, în cuvîntul 
lor- ț “JortHosi

nîa fBitqb

noi, în cartier
Cuvintele aces­

tea au fost rostite 
poate cel mai des 
în după-amiaza 
cînd cetățenii Clu­

jului ne-au vorbit 
despre munca lor 
obștească, despre 
răspunderile, în­
datoririle și pare-, 
rile lor ca edili ai

orașului. Și n-am putea spune că 
ni s-a părut a reprezenta o concep­
ție strîmtată oarecum de orizontul 
străzii, de liniile cartierului în care 

șunul sau altul dintre cetățeni locu­
iește. De fapt, fiecare mențiune la 
ceea ce acolo în cartier s-a înfăptuit, 
fiecare concretizare a muncii simple 
dar înălțătoare tocmai prin simpli­
tatea, prin modestia ei, era făcută, 
amintind că e menită să arate în ce 
măsură întregește ceea ce s-a reali­
zat în oraș, ceea ce în cîteva cuvinte, 
președintele comitetului executiv 
orășenesc, tov. ing. GHEORGHE LÂ- 
PÂDEAN, spunea :

„înfrumusețarea orașului a fost și 
este o preocupare comună a sfatului 
popular orășenesc, a deputaților săi 
și a cetățenilor. Fără contribuția lar­
gă a locuitorilor Clujului la realiza­
rea unor acțiuni gospodărești, orașul 
nostru nu s-ar putea mîndri cu în­
făptuirile de azi. Mulți, foarte mulți 
TCtățeni, și poate de aceea greu de 
stabilit cu nume precise, au lucrat la 
amenajarea parcurilor din piața 14 
Iulie, piața Toldi, piața Fraternită­
ții, la plantarea puieților pe străzile 
Maxim Gorki, Luncii, Piatra Craiu­
lui, Bobîlnei și altele, la amenajarea 
și plantarea grupurilor de flori din 
fața caselor, între trotuar și carosa­
bil, pe strada Budai Nagy Antal. 
Trebuie amintită și grija deosebită 
pentru curățenia și aspectul cartie­
relor, al străzilor pe care locuiesc, 
vădită de cetățenii din cartierele 
Intre Ape. Grigorescu, Karl Marx 
și altele..."

S-ar mai putea cita aici, spicuind 
din cuvîntul președintelui, că la Cluj 
au fost asfaltate străzi pe o lungime 
de 14 km și s-au construit străzi noi 
pe o lungime de 4.6 km, în cartiere­
le Jaszai, Grigorescu, Piața Aba­
tor, că s-a realizat un nou drum 
de legătură între centrul orașului și 
parcul Victor Babeș, pe malul 
meșului și multe altele.

Panorama orașului așezat în 
lea ■ adăpostită de dealuri bogat 
vesmîntate cu verdeață, lăsînd să se 
zărească deasupra contururile es­
tompate ale Apusenilor ce-i stră­
juiesc parcă ocrotitori, oferă ochiu­
lui îneîntat de priveliște și un alt 
element ce merită a fi reținut care,

așa cum vom înțelege și din spusele 
oamenilor, a fost și este folosit pen­
tru a spori frumusețea cartierelor 
clujene. Someșul Mic își plimbă a- 
gale apele chiar prin mijlocul orașu­
lui, iar malurile sale, căutate în toiul 
verii pentru răcoare, delimitează de 
o parte sau de alta cartiere a căror 
faimă e făurită nu de prezența stră­
zilor, înmîlite ori de maidanele cu 
bălării ca odinioară, ci de exigența 
cu care sînt întreținute, de gustul cu 
care sînt împodobite, de entuziasmul 
cu care cetățenii de acolo le îngri­
jesc, îi schimbă, prin hărnicia lor, 
aspectul, făcîndu-1 demn de orașul 
de azi.

Din cuvîntul muncitorului ALE­
XANDRU MESEȘAN, deputat într-o 
circumscripție fruntașă de pe malul 
Someșului (cartierul Karl Marx), am 
reținut cîteva din lucrările gospodă­
rești făcute în ultimii ani, am re­
ținut că străzile, într-o stare proas­
tă altădată, au fost pietruite, că 
„toți, cu mic, cu mare, au muncit 
să dea copiilor parcul, care, credem 
noi, e una din cele mai importante 
acțiuni cetățenești pe care le-am 
propus și tot noi le-am realizat", 
dar am fi dorit să știm de la omul 
acesta atît de modest, atît de reți­
nut în aprecieri, mai multe. Bună­
oară. despre oamenii cartierului. 
Atîtea realizări lui i se păreau obiș­
nuite, le povestea sec și era cit 
pe-aici să-1 catalogăm drept un om 
mai rece, mai puțin entuziast. Pă-

w
If?

Grigorescu, Gheor-
Iar de la comentariul

— era un 
periferic, 

era, de­
an de an el 

as-

I

A AFARÎĂMBIO

W COMPLEX PPKThl!

„Cartierul nostru
— spunea NICO- 
LAE NAGY de­
putat în circum­
scripția electorală 
nr. 7 
cartier 
Spun 
oarece
își înnoiește 
pectul, începe să 
piardă caracteris- 

altădată, se ridică la o 
potrivită Clujului de azi. 

ce am făcut reprezintă o par-

ticile 
viață 
Ceea 
te doar din ceea ce sub conducerea 
organizațiilor de partid, a sfatului 
popular s-a înfăptuit. Străzi refă­
cute, trotuare create acolo unde nu 
existau, un pod, un rond de flori, 
dar nu ne vom opri la acestea. 
Acum ne bate gîndul să facem un 
parc în Cartierul depoului. Sîntem 
Ia intrarea trenului în Cluj și se 
cade să ne prezentăm cu o față 
care să atragă atenția, să impună 
înfățișarea nouă a orașului, încă 
de Ia intrarea în el".

„La noi, în cartier"... s-au rostit 
de nenumărate ori cuvintele aces­
tea. Cu 
pe care 
aceeași 
tivă, cu

bator, 
gliieni). 
scurt asupra perspectivei lărgirii as- . 
poetului modern al orașului, dat de 
ansamblurile de locuințe, la viața 
de fiecare zi în aceste ansambluri 
sau cartiere, trecerea se face direct, 
fără ocolișuri.

Tov. ILIE POTOP, președintele 
comitetului cartierului Grigorescu I 
a subliniat necesitatea participării 
fiecărui locatar la buna întreținere 
a blocului, iar tov.. OLIVER RUSU, 
președintele comitetului de clădire

al blocului lamă D., fruntaș printre 
ceilalți, mîndrindu-se, printre altele, 
cu balcoane dintre cele mai frumos 
împodobite cu flori, a împărtășit 
cite ceva din experiența dobîndită 
în întrecerea dintre comitetele de 
clădiri, precum și în atragerea co­
piilor, pe timpul vacanței, la păstra­
rea curățeniei, la îngrijirea spațiilor 
verzi. Propunerea legată de necesi­
tatea lărgirii pieței 14 Iulie repre­
zenta o dorință a locatarilor, iar co­
mitetul executiv și-a notat-o pentru 
a studia posibilitățile de aplicare.

Parcul trandafirilor
și altele

aceeași semnificație în-să 
o aminteam la început, cu 
privire largă, de perspec- 
aceeași răspundere.

• Uzinele „Tehnofriq", Cfruijrif", „Carbochim", fabrica de me­
dicamente „Terapia", I. C. 1.11, ^Antrepozitele frigorifice din Baciu, 
„Metalul roșu" și altele sînt intr-aprinderi noi, create în orașul Cluj 
în cei douăzeci de ani

de

de

• Au fost dați in 
suprafață locuibilă
• In școlile de 

elevi, iar în cele
• Institutele de 

studenți, tar noul

sînt întrAp*inderi noi, create în orașul Cluj 
care dU- frecut de la eliberarea patriei.SțpJ
folosința., oamenilor muncii 410 000 mp.

cultură generală învață acum peste 29000 
profesionale — peste 8 000 de elevi
invățămînt superior cuprind peste 13000 
complex studențesc, construit in ultimii ani, 

zece cămine peste 6 000 de studenți.
de 
adăpostește în cele

• Pentru asistența sanitară a populației s-a dezvoltat rețeaua 
circumscripțiilor sanitare, numărul lor crescînd de la 6 la 29, 
iar al policlinicilor de la 2 la 7; au fost create noi unități sanitare: 
centrul de stomatologie, stațiunea de recoltare a sîngelui, un 
serviciu de medicină nucleară, noi servicii clinice.

Spre Someșul cu

Fiecare și-a spus părerea, propu­
nerile, însoțindu-și spusele cu ges­
turile ce-i sînt specifice, mai sec, 
mai lapidar sau mai colorat. Tînă- 
rul poet NEGOIȚĂ IRIMIE e și el 
cetățean al Clujului. Și, prieten 
bun cu rimele, ne-a transmis păre­
rea în versuri. Poezia, a cărei pri­
mă strofă o reproducem se intitu-

înflorit
l©ază. CARTIERUL GRIGORES­
CU și cîntă una din realizările mo­
derne ale Clujului, cochetul cartier 
Grigorescu, care va avea, pînă la 
23 August 1415 apartamente noi, 
un centru comercial, două școli cu 
12 săli de clasă unde vor învăța 
2 000 de elevi.

„Spre Someșul cu brațul înflorit 
Mă cheamă iar tulburătoarea undă; 
Spre ce etaj vrea gîndul să pătrundă 
Betonul izbucnind în colorit ?

brațul

minată seînteietor în fapt de seară, 
către acest cartier, cel mai nou din 
Cluj, îmbinare de confort și măies­
trie arhitectonică. Iar la cele spuse 
pînă acum despre construcțiile de 
locuințe vom adăuga cîteva date.

Apelăm, pentru aceasta, la cuvîn­
tul arhitectului DRAGOȘ PO- 
POVICI, director adjunct al 
D.S.A.P.C. Cluj.

„ȚJn aspect specific al dezvoltării 
orașului este desigur și trecerea 
treptată, în construcțiile moderne 
de locuințe, de la clădiri izolate la 
ansambluri, Ia cartiere și, în pers­
pectivă, la microraioane (construc­
țiile de pe str. Horia, din piața Mihai 
Viteazu, din cartierul Intre ape, A-

La Cluj, de altfel ca și în alte o- 
rașe ale țării, se discută mult des­
pre flori, despre spații verzi, despre 
posibilitățile de a le lărgi. De fapt, 
dragostea, gingășia cu care gospo­
darii clujeni, mulți dintre ei rămî- 
nînd anonimi pentru noi care am 
reușit să cunoaștem, cu prilejul con­
sfătuirii, doar cîțiva, vorbesc despre 
ele dar le și îngrijesc se observă 
peste tot, pe străzi, în curți, în 
parcuri. Pasiunea grădinăritului cu­
noaște, pare-se, proporții de masă, 
iar serele orașului se întrec în a o- 
feri locuitorilor flori cit mai variate, 
care să le satisfacă exigențele

„Ajutoarele noastre cele mai bune 
sînt cetățenii, spunea inginerul 
MIRCEA MICU, șeful serviciului 
grădini, parcuri și spații verzi. Lor 
le datorăm în mare parte această 
exuberanță, această revărsare de 
verdeață și de flori, ale căror culori 
îmbinate cu gust alcătuiesc adevă­
rate mozaicuri, lor le datorăm în 
mare parte această podoabă a ora­
șului".

Dar vorbind despre flori și ver­
deață care sînt folosite pentru a înve­
seli și înfrumuseța Clujul, se cuvine 
să amintim o cifră. E adevărat că de­
licatețea lor parcă nu se împacă cu 
uscăciunea aparentă a cifrelor, dar 
a spune, bunăoară, că serele orașu­
lui, a căror suprafață era de 1 000 
m p, se întind acum pe 15 000 m p, 
că la acestea se adaugă pepiniera 
de 14 ha și că în fiecare an se plan­
tează în oraș trei milioane de flori, 
din care numai populației i se pun 
la dispoziție 500 000 de flori la pre­
țuri reduse, ni se pare interesant.

Apoi, subliniind locul lor bine fi­
xat în planurile de sistematizare a 
Clujului, să nu uităm că e vorba de 
două etape în extinderea spațiilor 
verzi: prima a însemnat eliminarea 
locurilor goale, a vechilor maidane, 
a doua a marcat amenajarea zone­
lor pe spații mari. în privința a- 
ceasta, tov. Mircea Micu a arătat 
că parcul de pe Cetățuia este un în­
ceput doar, iar că în perspectiva 
lărgirii locurilor de recreare cu ver­
deață și flori se conturează Parcul 
trandafirilor, care se va extinde de 
pe versantul sudic al Cetățuiei pînă 
la cartierul Grigorescu. Așadar, flo­
rile rînduite în planuri pentru a o- 
feri oamenilor frumusețe, prospeți­
me, parfum, constituie desigur un 
element de care sistematizarea ora­
șului, perspectivele înfățișării lui în 
viitor nu pot să nu țină seama.

, Dar gospodarii care mînuiesc acest 
element îl încadrează în locurile a- 
nume destinate, ii lărgesc aria de răs- 
pîndire găsindu-i mereu alte și alte 
locuri? Despre ei s-au spus cuvinte 
calde, din inimă, iar ei au vorbit cu

Gîndul înaripat al poetului se în­
dreaptă către blocurile ce au dat o

Foto : NICU VASILEHala de fabricație a compresoarelor frigorifice de la fabrica „Tehnofrlg“-Cluj
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aceeași căldură despre această înde­
letnicire care-i pasionează și pe care 
o practică în orele libere, conside- 
rînd-o nu numai o plăcere, dar și o 
îndatorire cetățenească.

Deputata SMARANDA VAIDASI- 
GAN, din circumscripția 209, spunea 
că în cartierul în care locuiește, grija 
pentru flori e o tradiție. VIORICA 
POPOVICI, președinta comitetului 
de cetățeni din circumscripția l?0, a 
vorbit despre grija deosebită a gos­
podinelor pe care le poți vedea de 
multe ori, în zorii zilei, udînd florile 
din rondurile așezate pe locul din 
mijlocul șoselei, iar Agneta Hom, 
deputata din circumscripția model 
(136), care a cîștigat anul trecut pri­
mul loc pe oraș în întrecerea patrio­
tică, aprecia că preocuparea pentru 
spațiile verzi a fost și este un obiec­
tiv principal în întrecerea pentru 
buna gospodărire a circumscripției.

*
Iată gîndurile, dorințele, înflăcă­

rarea și hotărîrea acestor oameni 
harnici care ne-au împărtășit expe­
riența lor gospodărească într-o după- 
amiază, la sfatul popular. Iată-i în 
puține cuvinte pe unii dintre ei, vor- 
bindu-ne despre orașul care șe 
fățișează atît de atrăgător celui 
re-1 privește ziua de pe dealul 
tățuiei ori seara de pe Feleac.

Aceștia sînt 
ți va dintre 
tenii lui, în 
dul cărora 
dori să mai amin­
tim pe i 
mecanic 
XANDRU 
SAN, președintele 
comitetului de ce­
tățeni din circum­
scripția electorală 

care reușește,
și hărnicia lui, să fie sufletul 
cartierului atît de 
numit „Intre ape",
DRU CÎRDAN, unul din cei mai pre- 
țioși activiști ai comisiei organiza­
torice, pe gospodina ANA OVEDE- 
NIE, deputată cunoscută și apreciată 
de alegătorii ei sau pe bătrînul PE­
TRE BRAICA din circumscripția 
136, care spunea cu emoție : „Umăr 
la umăr, îndemnați de deputați, spri­
jiniți de sfatul popular, am reușit să 
ne facem orașul mîndru. Tot așa, u- 
nindu-ne puterile, noi, cetățenii lui, 
îl vom gospodări așa ca ochii orică­
rui vizitator să se oprească cu plă­
cere în cartierele noastre, în grădi­
nile și curțile noastre".

Sînt aceiași cetățeni pe care în 
mod obișnuit îi afli la locurile lor 
de muncă ori acasă, pe stradă ori 
la cinematograf, îi surprinzi Stro- 
pindu-și florile,, ori traiisportind pie­
triș pe o stradă, la fel de firesc cum 
își îndeplinesc zilnic obligațiile pro­
fesionale. Sînt aceiași care, ingineri 
sau maiștri, strungari sau construc­
tori, doctori sau arhitecți, aflați la 
locurile lor de muncă în uzinele 
Carbochim, ori la Tehnofrig, la Por­
țelanul ori pe șantierul ansamblului 
de locuințe din cartierul Grigorescu, 
au scris istoria de azi a Clujului, au 
dat orașului întins pe ambele ma­
luri ale Someșului, o înfățișare nouă, 
potrivită vieții noi ce izbucnește tu­
multoasă, aici la fel ca-n alte orașe, 
în acest colț de țară, la fel ca-n țara 
întreagă, care se pregătește mîndră, 
luminoasă să întîmpine marea săr­
bătoare a eliberării patriei, să în­
semne cu litere de aur înfăptuirile 
realizate pas cu pas, pe urcușul 
neîntrerupt al celor douăzeci de ani. 
Sînt aceiași pentru care îndatoririle 
obștești' au devenit o a doua înde­
letnicire, care au îndrăgit cartie­
rul ca pe propria lor casă. Sînt ce­
tățenii Clujului care ne-au vorbit 
despre orașul lor ce se înfățișează 
azi, ochilor noștri, cu înfăptuiri de 
seamă demne de timpurile pe care 
le trăim, cu largi perspective de. 
dezvoltare.

LUCIA MANOLESCU 
ALEXANDRU KISS
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Descătușarea forțelor creatoare
In zilele acestea din preajma celei de a 

XX-a aniversări a eliberării patriei de sub 
jugul fascist, în vitrinele librăriilor apar 
cărți noi așteptate cu mult interes.

In cele ce urmează, prezentăm cititorilor 

noștri cîteva din noutățile editoriale. Este 
vorba de cărți care abordează o tematică 
variată, trei dintre ele fiind scoase de Edi­
tura Academiei R.P.R.

Ziua de 23 August 1944 mar­
chează nu numai începutul unei 
noi epoci istorice în dezvoltarea 
Rominiei, dar și descătușarea 
forțelor creatoare din cultură, 
artă, știință. Și întrucît cred că 
alți colegi vor scrie despre reali­
zările din domeniile lor de acti­
vitate, eu aș dori să mă opresc 
cu deosebire la munca noastră, a 
celor ce ne ocupăm de cercetări 
în domeniul chimiei.

Chimia rominească a avut îna­
intași de seamă, devotați știin­
ței și școlii. Mulți dintre ei mi-au 
fost și profesori în anii mei de 
ucenicie la Universitatea din Iași 
și apoi în munca mea la Cluj : 
Petre Poni, Petre Bogdan, N. Co- 
stăchescu, Obreja, A. Ostogoviei, 
G. Spacu. Mințile lor strălucite 
și pasiunea lor au dus la succese 
ale școlii rominești de chimie în 
ciuda grelelor condiții specifice 
regimurilor trecute. Păcat însă că 
astfel de oameni n-au apucat 
timpurile socialismului să fi vă­
zut cu ochii lor cum cele mai în­
drăznețe visuri și speranțe ale lor 
cu privire la știința rominească

Acad. Raluca Ripan
președinte ql filialei Cluj a Academiei R.P.R.

se materializează azi, în anii so­
cialismului, in țara noastră. Iar 
printre acestea trebuie vorbit și 
de școala de chimie rominească 
care a luat în aceste două decenii 
o dezvoltare nebănuită. Strîns le­
gată de problemele dezvoltării 
puternice a economiei, urmărind 
în permanență îmbinarea cerce­
tării teoretice cu aplicabilitatea 
practică, noua școală rominească 
de chimie a făurit un număr 
mare de cadre de cercetători de 
elită, care, în unire cu cei mai în 
vîrstă, realizează un vast pro­
gram de cercetări. Relațiile cu 
oamenii de știință de peste 
hotare, prezența activă a chi- 
miștilor rosnîni la congresele 
internaționale, temeinicia lucrări­
lor prezentate și îndrăzneala gîn- 
dirii lor, fac ca reputația in lume 
a școlii rominești de chimie să 
crească neîncetat.

Faptul nu mi se pare întâmplă­

tor. Fiecare dintre noi, în încer­
carea lui de a revedea drumul 
parcurs, își dă seama cu bucurie 
că opreliștile care au frînat de 
atîtea ori in trecut școala, tehni­
ca și știința, au fost definitiv în­
lăturate de orînduirea democrat- 
populară. Socialismul a deschis 
școlii și științei cele mai largi 
perspective de creștere.

în condițiile dezvoltării impe­
tuoase a economiei noastre națio­
nale, în procesul profundelor 
transformări social-economice, 
intelectualitatea noastră, printre 
care mă număr și eu, a înțeles 
să-și consacre întreaga capacitate 
și energie, alături de întregul 
nostru popor, la înfăptuirea poli­
ticii marxist-leniniste a partidu­
lui, la desăvîrșirea construcției 
socialismului și pentru crearea 
condițiilor trecerii treptate la co­
munism. Am avut parte de mari

satisfacții, întrucît am văzut cu 
ochii utilitatea imediată a muncii 
noastre.

în patria noastră, însuflețiți de 
victoriile obținute în construcția 
socialistă, noi, intelectualii, pre- 
țuiți și onorați cum nu am fost 
niciodată în trecut, sintem strîns 
uniți în jurul P.M.R., al Comite­
tului său Central în frunte cu to­
varășul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej și ne străduim să răspundem 
cu cît mai multe și mai bune re­
zultate grijii și încrederii ce ni se 
acordă.

Fiecare nouă victorie, încadrîn- 
du-se in victoriile clasei munci­
toare, ajută ca patria noastră să 
devină tot mai puternică, mai 
stimată și să se ridice pe culmile 
însorite ale progresului.

Luptăm pentru pace, pentru 
dezvoltarea științei și culturii, 
pentru apărarea cuceririlor po­
porului nostru, pentru fericirea 
oamenilor muncii!

Acesta este programul activi­
tății noastre al cărei insuflețitor 
și organizator priceput este Par­
tidul Muncitoresc Romîn.
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LINGĂ OAMENI
In preajma sărbătoririi a două ______ noului bulevard ee înaintează

decenii de la eliberarea patriei 
de sub jugul fascist, eveniment 
istoric ce a deschis poporului 
nostru drumul spre construirea 
societății socialiste, aș vrea să 
fiu aproape de acel oameni care 
in aceste zile, aruncînd o privire 
în viitor, își fac bilanțul marilor 
lor victorii. Lingă acei oameni 
care prin faptele și felul lor de 
a acționa și gîndi au intrat intre 
copertele cărților, purtînd titlul 
de eroi ai timpurilor noastre.

Aș vrea să fiu lingă șlefuitorii 
rulmenților de la apa Bîrladului, 
lingă creatorii ciclurilor chimice 
de la Borzeștt, Onești și Săvi- 
neștî; alături de mânuitorii lite­
relor de plumb — primi și exi­
geați cititori ai slovei tipărite; 
pe cele mai înalte schele, aproa­
pe de cer, cu dulgherii, fierarii și 
zidarii; alături de oțelari și mi­
neri, de colectiviști și pescari, da

--------- ------- ------ —

Reșița întinerită
Salut obiceiul din unele sta­

țiuni balneo-climaterice de a se 
organiza la fiecare început de 
serie o seară la club intitulată : 
„Să ne cunoaștem, să ne împrie­
tenim". Se adună în stațiune 
oameni al muncii de pe toate 
meleagurile țării. In prima parte 
a serii — așa e tradiția — Sînt cu­
prinse expuneri făcute de vizi­
tatori pe o temă care s-ap pu­
tea formula mai simplu „Ce e 
nou la noi acasă".

Eram la clubul de la Eforie- 
Nord ți așteptam cu nerăbdare 
— alături de o mulțime ce um­
pluse sala — să înceapă tema 
„Să ne cunoaștem, să ne îm­
prietenim". Nu cunoșteam pe ni­
meni. Și erau în jur oameni de 
toate vîrstele, veniți la mare din 
toate punctele cardinale.

Au luat cuvîntui în seara a- 
ceea un tehnician de la moder­
na rafinărie Brazi precum și un 
mecanic de locomotive de la 
căile ferate uzinale din Reșița. 
Reșița nu-mi este străină, totuși 
aflam multe noutăți.

Ascultîndu-l pe cel de-al doi­
lea, îmi reveni amintirea întîii 
călătorii la Reșița, la dulcea 
vîrstă a adolescenței. Ce bine am 
văzut atunci halda (locul de de­
pozitare a zgurei de la jurnale),

Distracția, odihna șl recreierea oamenilor muncii constituie o preocupare importantă — căreia i s-au consacrat însemnate In­
vestiții, pentru amenajări, construcții, înfrumusețări. De pildă, noul eartier in care s-a înălțat în anii noștri clădirea Circului de Stat oferă 
locuitorilor săi colțuri deosebit de frumoase, in care pitorescul naturii se împletește armonios cu fantezia arhitecților. Parcul Circului de 

Stat, lacul și împrejurimile sale sînt un cadru minunat pentru odihnă și recreiere.
Foto : ION POPOVICI

Dumitru

sondori și geologi, de studenți și 
profesori.

Să trăiesc alături de toți bucu­
ria marilor împliniri concretizate 
in transformările ce au loc pe 
toată întinderea țării. Aș 
vrea să fiu prezent peste 
tot, în mijlocul acestor oameni, 
pentru, că ei sînt marii prfeteni 
ai scriitorilor în zilele acestora 
de peregrinări și în nopțile de ve­
ghe peste coala albă de hîrtie.

Urcat pe o macara uriașă aș 
vrea să jiu, pentru ca rotirea ei 
lină să-mi ofere, tn Cîteva clipe, 
o privire de ansamblu asupra 
imensului șantier care poartă 
numele de „Romînia".

Lingă acești oameni plămădiți 
din dragoste și devotament față 
de partid și de patrie, aș vrea să 

Mircea Șerbănescu

care tăia ca o cicatrice urîtă, 
cenușie, vastul peisaj înverzit al 
luncii Birzavei. Astăzi, halda a- 
proape că nu se mai vede, aco­
perită aproape complet de noile 
clădiri industriale ale Reșiței 
socialiste și de vastul triaj uzi­
nal amintit.

Aici impresionează în mod 
deosebit complexul de hale noi 
de dimensiuni monumentale. 
Turnătoriile de la Mociur, noua 
forjă, oțelăria specială, aglome- 
ratorul, termocentrala „7 No­
iembrie", marea încolăcire de 
conducte groase care parcă string 
dealurile în brațe puternice, sînt 
tot atîtea elemente inedite în 
vechiul peisaj reșițean.

Suflul de înnoire al anilor 
noștri a modificat însuși profi­
lul uzinelor din valea Birzavei, 
reconstruite și modernizate. Gri­
ja partidului s-a făcut simțită, 
vizibilă, oriunde ți-ai îndrepta 
pasul. Nu numai cele două fur­
nale au fost înlocuite cu agre­
gate de o mai înaltă capacitate 
și de un mai ridicat nivel tehnic,

Ignea

fiu Nimic nu este mai cinstit și 
mai frumos decîț șă răspunzi la 
dragoste eu dragoste și la deva? 
tament prin devotament.

Timpul și spațiul își au însă 
legile lor care drămuiesc drume­
ția pînă la limitele posibilului. 
Dar gîndurile nu cunosc stavilă- 
Ele colindă nestingherite, po­
posind oriunde doresc.

Cu gîndul și cu inima sînt 
prezent pînă în cel mai îndepăr­
tat cătun, iar satisfacția prezen­
ței fizice mi-o dă zilnic lașul pe 
ale părui străzi, ca și în întreaga 
țară, crește viguroasă, cu aripile 
întinse spre viitor, poezia celor 
mai tari esențe — poezia muncii 
constructive.

Pe vechea stradă a Primăverii 
acoperită de asfaltul și florile 

dar și oțelăria e alta și ea am­
ploare și ca parametri de teh­
nicitate. In locul fostei fabrici 
de poduri, fabrică demolată în 
urmă cu cîțiva ani, a fost con­
struită și înzestrată la nivel teh­
nic ridicat hala în care munci­
torii vrednici ai Reșiței produc 
puternicele motoare pentru lo­
comotivele Diesel-eleetrice.

Nu uitase mecanicul de loco­
motivă să înfățișeze nici dezvol­
tarea impetuoasă a orașului, și 
e firesc să fie așa, pentru că 
muncitorii reșițeni se mândresc 
cu marele lor cămin crescut nu 
cu cîteva blocuri, ci cu cartiere 
întregi. Lunca Pomostului, Mo- 
Ciurul au format multă vreme 
chipul cel nou al Reșiței dar, în 
ultimele luni, muncitorii reșițeni 
au început să se mute în blocu­
rile cele noi de la Găvîndar.

Imaginii noi a Reșiței i se a- 
daugă altele: a Oțelului Roșu 
și a Bocșei, două vechi centre 
industriale de nivel rural in tre­
cut, care s-au dezvoltat în anii 
noștri ca două orașe tinere. Nă­
dragul și Toplețul au cunoscut 

pînă în inima tînărului cartier 
industrial; lîngă blocurile turn 
de pe malul Bahluiului, în noul 
orășel din preajma „Nicolinei" șt 
„Țesăturii", mă întîlnesc zilnic 
cu vechi eroi ce au căpătat cînd- 
va contur intr-a carte, eu membri 
de partid, unii ilegaliști, ninși de 
ani, dar stăpîniți de aceeași voin­
ță de luptă și dragoste de oa­
meni, cu ceferiștii, țesătoarele și 
tipografii, în mijlocul 1 cărora 
m-am născut, de Ig care am în­
vățat și a căror viață mi-a Ofe­
rit fapte, gînduri și visuri pen­
tru fiecare rînd așternut pe hîr­
tie.

Faptele acestor oameni, trecute 
și prezente, părticică din uriașa 
muncă a întregului nostru popor, 
îmi dau avînt și poftă de 
muncă. Lîngă ei, sînt aricind 
prezent în viață.

Lîngă oameni.

și ele o dezvoltare corespunzi- 
toare...

tl ascultam în seara aceea în 
sala de club de la Eforie- 
Nord pe mecanicul de locomoti­
vă de la Reșița și mă gîndeam 
la noul profil modern cșl Uzinei 
Mecanice Timișoara (U.M.T.), la 
Uzina de vagoane din Arad, la 
tinerele întreprinderi ale indus­
triei chimice din Banat, ca și la 
vechile întreprinderi ale indus­
triei ușoare, întinerite tn anii 
de după eliberare, la Fabrica de 
mătase naturală din Lugoj, care 
este azi o întreprindere mo­
dernă.

La toate mă gîndeam în seara 
aceea și îmi venea să cer cu­
vîntui ca să-l completez pe vor­
bitor. Am privit în jur și, pă- 
re-se că am citit în toți ochii a- 
ceeași dorință. Ar fi avut atîtea 
să ne spună și omul din Moldo­
va, și cel de pe malul Dunării, 
și cel din Maramureș, și cel din 
Bărăgan. Fiecare ar fi avut de 
spus despre atîtea succese do- 
bîndite sub conducerea înțeleap­
tă a partidului. Ar fi fost destul 
să întreb pe oricare dintre cei 
prezenți in sală: Dăr pe la voi 
ce mai e nou

Istoria Rominiei
voi. III

în lucremă Istoria Rominiei, vol. III (Feudalismul 
dezvoltat in secolul al XVIÎ-lea și lâ începutul secolului 
al XVIII-lea. Destrămarea feudalismului și formarea 
relațiilor capitaliste) al Cărei redactor responsabil este 
acad. A. Oțetea, este arătat trecutul țării noastre de-a 
lungul unei perioade de aproape, două veacuri și ju­
mătate, mai precis, de la restabilirea dominației oto­
mane asupra țărilor romîne la începutul secolului al 
XVII-lea pînă la izbucnirea revoluției din 1848, care 
marchează sfîrșitul Orînduirii feudale în istoria noas­
tră. Volumul înfățișează dezvoltarea forțelor de pro­
ducție în condițiile feudalismului dezvoltat, (sec. al 
XVII-lea — începutul sec. al XVIII-lea) perioada des­
trămării feudalismului și a formării relațiilor capi­
taliste-

Sînt analizate, de asemenea, diversele manifestări și 
episoade ale luptei de clasă și este explicată acțiunea 
exercitată de antagonismele de clasă asupra întregu­
lui curs al dezvoltării istoriei noastre medievale. Răs­
coala populară din 1655, răscoala lui Horia, Cloșca și 
Crișan din 1'784 și mișcarea revoluționară din 1821 de 
sub conducerea lui Tudor Vladimirescu sînt amplu 
expuse și atent analizate. Un spațiu larg în paginile 
acestui volum a fost consacrat istoriei Transilvaniei, 
în capitolul consacrat acestei probleme este temeinic 
studiată lupta poporului romîn împotriva asupririi 
sociale și naționale și sînt puse într-0 lumină nOuă luptă 
lui Inochentie Micu pentru ridicarea politică a rb-mî- 
nilor și acțiunile din 1791 (Suplex Libellus Valocho- 
rum).

Problemele de istorie a culturii și artei se bucură de 
asemenea, de o atenție deosebită și sînt tratate strîns 
legat de ansamblul dezvoltării istorice. Se cuvine sem­
nalată cercetarea profundă consacrată literaturii cto- 
nieăsești din sec. al XVII-lea — începutul sec. ăl 
XVIII-lea și dezvoltării culturale în perioada de des­
trămare a feudalismului,

Educația estetică 
prin artă 

și literatură
Lucrarea cu titlul de mai sus este elaborată aub egi­

dă institutului de filozofie al Academiei R.P.R., sub 
redacția generală a prof. M. Breazu șt are Că scop dez­
baterea problemelor educației estetice că parte inte­
grantă a educației comuniste, ca aspect important al 
formării conștiinței socialiste în țara noastră.

Problemele educației estetice sînt abordate din un­
ghiul studierii principiilor generale ale formării și 
dezvoltării gusturilor estetice în socialism și ale idea­
lului estetic socialist. Sînt, de asemenea, cuprinse în vo­
lum problemele specifice care țin de diferitele ramuri 
ale artelor: cinematografie, teatru, artă plastică, mu­
zică, precum și ale literaturii, în raport de educația 
estetică. Partea finală a volumului se referă la unele 
probleme ale educației estetice, ca proces organizat. 
Volumul se adresează specialiștilor în problemele este­
tice, oamenilor de artă și literatură, criticilor de artă, 
corpului didactic și studenților de la facultățile de 
științe sdciale și institutele de artă, cercurilor largi 
de cititori.

Dispensarizarea populației vîrstnice
Lucrarea reeent editată de Insti­

tutul de Geriatrie din București este 
rezultatul unor ample cercetări pri­
vind dispensarizarea populației vîrst­
nice, cercetări începute în 1962. în 
acest scop Institutul și-a desfășu­
rat activitatea în cadrul unor pla­
nuri largi de colaborare cu nume­
roase unități din rețeaua sanitară 
din țară.

Cercetarea asupra dispensarizării 
s-a făcut diferențiat, ținîndu-se sea­
ma de Otapele caracteristice vîrstei 
biologice.

'Adunarea datelor $-a efectuat prin 
intermediul a 360 baze experimen­
tale din mediul orășenesc și sătesc 
a tuturor regiunilor. Numărul dis- 
pensarlzaților a fost de peste 100 000 
vîrstnici.

în deschiderea lucrării este pu­
blicat articolul „Profilaxia îmbătrî- 
nirii precoce" de Ana Aslan, care 
servindu-se de o bogată documenta­
ție, de rezultatele numeroaselor cer­
cetări, argumentează posibilitatea a- 
plicării cu succes a unei profilaxii 1

Dezvoltarea economică 
a Rominiei 1944-1964

Lucrarea de față elaborată de un colectiv de cerce­
tători științifici, cadre didactice și economiști din 
aparatul de stat, sub îngrijirea Institutului de cerce­
tări economice al Academiei R.P.R. și sub redacția 
prof. dr. Roman Moldovan, Costin Murgescu și prof. I. 
Rachmuth, membri corespondenți ai Academiei R.P.R., 
este alcătuită din cinci părți, oferind o amplă imagine 
a proceselor și fenomenelor ce au caracterizat evoluția 
economică a Rominiei între 1944 și 1964-

în partea întîia a lucrării se face o caracterizare ge­
nerală a dezvoltării economiei naționale a Rdmîniei 
între anii 1944-1964. în partea a doua a lucrării Sînt 
studiate resursele naturale și de muncă și se face o 
caracterizare a importanței 10r economice. în partea a 
treia se tratează problemele legate de organizarea și 
perfecționarea conducerii planificate a economiei na­
ționale. în partea a patra a lucrării se caracterizează 
nivelul și principalele direcții în dezvoltarea economiei 
naționale, dezvoltarea industriei ca principală ramură 
a economiei naționale, dezvoltarea intensivă Și multi­
laterală a agriculturii, îmbunătățirea repartizării teri­
toriale a forțelor de producție etc. Partea ă Cincea 
a lucrării este consacrată politicii Republicii Populare 
Romîne de intensificare a relațiilor economice interna­
ționale, locului țării noastre în sistemul mondial so­
cialist. Se analizează în âceaătă parte dinamica și 
Structura comerțului extefior al țării, locul țarii noas­
tre în dezvoltarea sistemului socialist, relațiile econo­
mice ale țării noastre cu țările capitaliste și cu țările 
tn curs de dezvoltare, schimbarea locului economiei 
rominești în economia mondială. Liicfârea, care în ur­
mătoarele zile va putea fi găsită în librării, publicată 
de Editură Academiei R.P.R., are o încheiere în care 
este caracterizată în mod sintetic dezvoltarea treptată, 
multilaterală și complexă a economiei noastre națio­
nale înfăptuită în cei 20 de ani de la Eliberare.

terapeutice în procesul de îmbătrt- 
nire.

Studii interesante sînt de aseme­
nea: „Organizarea dispensarizării 
populației vîrstnice" de dr. Al. Ciucă 
și colaboratorii, „Noțiuni de bază 
în gerontologia clinică" de dr. C. 
David și colaboratorii, „Noțiuni de 
laborator în gerontologie" de dr. 
Alex. Vrăbieșcu și colaboratorii.

Concluziile la care ajung semna­
tarii lucrării interesează atît pe spe­
cialiști cît și pe orice cititor.
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ÎN ÎNTÎMPINAREA
marii sărbători

TELEGRAMĂ

celui de-al
7-lea concurs

al artiștilor amatori

Manifestări culturale

Corneliu Mănescu, ministrul afa­
cerilor externe al R. P. Romine, a 
trimis o telegramă de felicitare Iui 
Sardar Swaran Singh, cu ocazia nu­
mirii sale in funcția de ministru al 
afacerilor externe al Republicii In­
dia. (Agerpres)

Joi, a continuat pasionanta între­
cere a artiștilor amatori de la orașe 
și sate în cadrul fazei finale a celui 
de-al 7-lea concurs pe țară.

în cursul dimineții scena Teatru­
lui C.C.S. din Capitală a fost domi­
nată de entuziasmul' formațiilor de 
amatori din regiunea Dobrogea. Au 
prezentat spectacole corurile de la 
D.R.N.C. Constanța, Cooperativa 
„îmbrăcămintea" din aceeași loca­
litate și căminul cultural Baia. Jo­
cul dobrogean a fosț adus pe scenă 
de dansatorii de la Fabrica de pro­
duse alimentare și textile din Con­
stanța, întreprinderea mecanică de 
utilaj din Medgidia, casă raională 
de cultură din Hirșova și căminul 
cultural din Făgărașul Nou.

După-amiază, au evoluat în fața 
juriului și publicului spectator for- 
mațijle de amatori selecționate din 
regîuWba Oltenia. Și-au demonstrat 
talentul și sirguința în pregătirea lor 
artistică corurile sindicatului învă- 
țămînț, din Craiova și casei de cul­
tură din Caracal, formațiile de dan­
suri ale Uzinelor „Electroputere", 
căminelor culturale Dăbuleni și 
Săpata, cooperativei „Flacăra Roșie" 
din Craiova și călușarii casei de cul­
tură din Balș. în program au mai 
figurat spectacole prezentate de bri­
găzile artistice de agitație ale com­
binatului chimic Craiova, înțreprim 
derii metalurgice Sadu, cooperativei 
„Arfa casnică" din Tismana șl că­
minului cultural Diculești, precum 
și de tarafurile căminului cultural 
din comuna Iancu Jianu și casei de 
cultură 
zentat, 
chestre 
doline, 
soliști din diferite orașe ale regiunii,

Numeroși iubitori ai artei noastre 
populare au asistat în seara aceleiași 
zjle la spectacolele pe care formațiile 
artistice participante la finală le-au 
prezentat pe estrada de amatori din 
parcul Herăstrău, la Teatrul de vară 
„23 August" și pe estrada special a- 
menajată din 
gerpres)

în orașele și sa- 
Constanța tele regiunii Do- 

___________ brogea la fel ca
în întreaga țară 

se desfășoară manifestări culturale 
închinate celei de-a 20-a aniversări 
a eliberării patriei. Conferința „20 
de ani de mari înfăptuiri" a fost 
expusă pînă acum în peste 200 în­
treprinderi, instituții, unități agri­
cole și cămine culturale din regiu­
ne. La Chirnogeni. Ostrov, Horia, 
Ciobanu și în numeroase alte co­
mune formațiile artistice de amatori 
au prezentat numeroase spectacole 
pregătite în cinstea marii sărbători. 
La bibliotecile comunale din raioa­
nele Medgidia și Măcin a fbst orga­
nizat montajul în versuri „Poezia 
insurecției". în comunele Cerna și 
Poarta Albă s-au desfășurat con­
cursurile literare „Din viața de ieri 
și de astăzi a patriei noastre" și 
„Momente din istoria patriei noa­
stre", iar în portul Constanța reci­
talul de poezie Ia care au luat parte 
un mare număr de marinari, do­
cheri și muncitori portuari- în ora­
șul Medgidia s-a încheiat ștafeta 
culturală și a sindicatelor din raion.

La fabricile 
,,Ț e s ă t u r a 
„Textila roșie“, 
de țigarete din 

Iași, de rulmenți din Birlad și în 
alte întreprinderi din regiune, cadre 
didactice și alți oameni de cultură 
și știință au ținut conferințe cu 
tema: „Industrializarea socialistă, 
temelia dezvoltării întregii econo­
mii naționale'1. în căminele din co­
munele Ciurea, Tomești, Aroneanu. 
Uricani, Miroslava etc., colectiviștii 
au ascultat expuneri despre dezvol­
tarea patriei socialiste, despre creș­
terea continuă a nivelului de trai 
al oamenilor muncii în anii puterii 
populare.

lași

Suceava
La căminele cul­
turale din re­
giunea Suceava 
au fost țipute 

expuneri pe tema

La casa de cultură a studenților 
din Capitală, a avut loc joi seara 
simpozionul „Lupta P C R. pentru 
eliberarea patriei de sub jugul fas­
cist, organizarea și înfăptuirea in­
surecției armate din 2Ș August 1944". 
Simpozionul a fost deschis de Dan 
Marțian, prim-secrețar al Comitetu­
lui U.T.M din cadrul centrului 
Universitar București, Au luat cu- 
vînțul tovarășji Gheorghe Zaharia, 
director adjunct al Institutului de 
Istorie a Partidului și Dumitru Dă- 
măceanu, general colonel in rezervă.

Vizitele ministrului indian

al
și 
în 
La

în continuarea vizitei în țara 
noastră, ministrul petrolului și chi­
miei al Indiei, Humayun Kabir, a 
plecat într-o călătorie prin mai 
multe centre industriale, fiind înso­
țit de Nicolae Ionescu, adjunct 
ministrului industriei petrolului 
chimiei și de ambasadorul Indiei 
R.P. Romînă, K. R. F. Khilnani.
rafinăria Brazi, după ce a vizitat 
Complexul de reformare catalitică 
și alte instalații, oaspetele a apre­
ciat faptul că aici se folosesc din 
plin toate posibilitățile de prelucra­
re a materiilor prime pentru valo­
rificarea lor maximă. S-a mers apoi 
la Complexul petrochimic Ploiești 
și la Uzinele de utilaj petrolier 
„1 Mai", unde ministrul indian s-a 
interesat îndeaproape de instalații­
le de foraj care șînt exportate și în 
țara sa. Tot în regiunea Ploiești 
oaspetele a vizitat uzinele de uti­
laj chimic, rafinăria și blocul de 
uleiuri de la Teleajen.

îp drum spre grașov, țîymayyn 
Kabir și persoanele care îl însoțesc 
ș-au oprit în stațiunea Sinaia, unde 
au vizitat Muzeu] Peleș. (Agerpres)

r

din Vînju Mare. S-au pre- 
de asemenea, pe scenă or- 
de muzică ușoară și de jRfțn- 
grupuri vocal-folclorice și

Piața Republicii. (A-

I

peste 2 700 de
„Dezvoltarea industriei regiunii Su­
ceava în anii puterii populare", „A- 
gricultura regiunii în plină dezvolt 
tare", „Suceava — vatră folclorică", 
„Oameni de seamă ai Țării de sus", 
etc. în 233 de localități s-a ținut 
concursul „Literatura noastră după 
23 August", organizat de Biblioteca 
regională. Formațiile de artiști a- 
matori prezintă în această perioadă 
spectacole închinate celor 20 de ani 
de viață liberă.

00

Decorarea cu „Steaua Republicii Populare Romine“
cl. I a academicianului Dezideriu MisHczy

Prin decret al Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romine a 
fost conferit Ordinul „Steaua Repu- 
blicii Populare Romine" clasa I aca-

demicianului Dezideriu Miskolczy, 
pentru merite deosebite în domeniul 
științific și didactic.

(Agerpres)

Echipa de dansuri din Vatra Dome! — Suceava Foto t AGERPRES

Desemnarea din partea 
R. P. Romîne a doi membri 

la Curtea Permanentă 
de Arbitraj de la Haga

Prin decret al Consiliului de Stat, 
tovarășii Alexandru Voitinovici, pre­
ședintele Tribunalului Suprem al 
Republicii Populare Romîne, și Con­
stantin Flitan, directorul Direcției 
Juridice și a Tratatelor din Ministe­
rul Afacerilor Externe, au fost de­
semnați din partea R.P. Romîne. ca 
membri ai Curții Permanente de Ar­
bitraj de la Haga. (Agerpres)

=0 —

Ls Sinaia, după cum s-a mai a- 
nunțat. se desfășoară cursurile 
de vară de limbă, literatură, 

istorie și artă a poporului romîn. în 
dorința de a ne informa cititorii, 
ne-am deplasat la Pelișor unde au 
loc cursurile și ne-am adresat —• 
pentru început — prof. B. CAZACU, 
membru corespondent al Academiei 
R.P. Romîne și prorector al Univer­
sității București, directorul cursuri­
lor.

— Aceasta este a V-a serie a 
cursurilor. inițiate de Universitatea 
București în 1960 — ne-a declarat 
d-sa, Scopul lor este de a ajuta pe 
oamenii de știință, profesori, tineri 
cercetători și studenți de peste ho­
tare care își dedică eforturile stu­
diului limbilor romanice și în spe­
cial studiului limbii romîne, sft-și a- 
profundeze cunoștințele cu privire 
la. limba și cultura romînească. 
Cursurile sînt. organizate pe secții: 
una destinată profesorilor și specip- 
liștilor, cealaltă pentru studenți sau 
tineri cercetători care se speciali­
zează în domeniul filologiei romîne 
sau al filologiei romanice. Progra­
mul cursurilor — a relatat prof. 
B. Cazacu în continuare prevede 
lecții, cicluri de conferințe, cursuri 
practice de limbă romînă. colocvii și 
simpozioane, precum și e.rcursij și 
vizite prin țară, seri de folclor, au­
diții muzicale, filme etc.

Am mai aflat de la interlocutorul 
nostru că în cadrul actualei serii 
participă la cursuri 65 profesori u- 
niversitari și 83 studenți și tineri 
cercetători din 27 de țări și că con­
ducerea cursurilor s-a străduit, și 
în acest an, pe baza experienței a- 
cumulate și a necesităților cursanți- 
lor, să includă în program o temati­
că bogată, susținută de oameni de 
știință de prestigiu din țara noastră.

Ne-am adresat apoi prof. EGIDIO 
TURCHI, director al Facultății de fi­
lologie al Universității din Goiania 
(Brazilia), unul din distinșii lingviști 
de peste hotare parțicipanți la 
cursuri, cu rugămintea de a ne îm­
părtăși impresiile sale despre țara 
noastră și cursurile la care ia parte.

— Vizitarea țării dv. este un vechi 
vis al meu — ne-a declarat d-sa. 
Cunosc literatura romînă încă din 
gimnaziu; i-am citit pe Caragiale și 
S.adoveanu, dar, din păcate numai 
în traducere franceză. In calitate de 
profesor de filologie cunosc toate 
limbile romanice cu excepția limbii 
romîne, lacună pe care sper s-o um­
plu în acest an.

— Cum vă simțiți în țara noastră?
— Drumul a fost lung, peste 18 

ore cu avionul, dar a meritat pe de­
plin osteneala, deoarece sînt foarte 
mulțumit de ceea ce am găsit la a- 
ceste cursuri,

Vorbind apoi despre impresiile 
culese pînă acum în țara noastră, 
prof. Turchi a continuat:

— Poporul dv. este voios, între­
prinzător, ospitalier — o simțim din 
spontaneitatea atitudinii oamenilor 
dv. Aici, la Sinaia, totul e minu­
nat : natura, aerul, oamenii, cursu­
rile.

în continuare, oaspetele brazilian 
și-a exprimat părerea că întîlnirea, 
în țara noastră, a reprezentanților 
atîtor țări contribuie Ia promovarea 
înțelegerii și prieteniei între po­
poare,

— Cit privește celelalte motive 
pentru care am venit în țara dv. — 
a adăugat interlocutorul nostru —

Sinaia - catedra 
și amfiteatru

aș vrea să amintesc că sper să am 
posibilitatea să cunosc organizarea 
Facultății de filologie din București, 
despre care am auzit lucruri fru­
moase, Să. cunosc cursurile, progra­
mele ei, care mă. interesează mult, 
după cum mă interesează foarte 
mult și contactul cu intelectualita­
tea și cultura romînească.

Prof. E. Turchi ne-a vorbit apoi 
despre manifestările culturii romî- 
nești în Brazilia.

— în Brazilia nu avem lectorate 
de limba romînă în facultăți. In fa­
cultatea noastră a fost organizat un 
curs liber, urmat de profesori de 
filologie romanică. Cred insă că se 
poate face mult mai mult. Personal 
sînt un entuziast, iar călătoria a- 
ceasta în țara dv.. făcută pentru pri­
ma — dar sper că nu și pentru ul­
tima dată — mă va ajuta in cunoaș­
terea coordonatelor principale ale 
limbii, culturii și civilizației romî- 
nești. M-am gîndit că am putea re­
prezenta, de pildă, pe scenele tea­
trelor noastre o piesă romînească. 
iar puținelor cărți rominești care 
exiștă în bibliotecile noastre sper 
să li se adauge numeroase altele. 
Noi, de pildă, realizăm, acum tradu­
cerea uneia din excelentele lucrări 
ale acad, lorgu Iordan care va fi, 
spre bueuria noastră, prima, tradu­
cere realizată în lume, în limba por­
tugheză.

în încheierea convorbirii noastre 
prof. Egidio Turchi și-a exprimat 
convingerea că ceea ce învață aici 
la Sinaia îi va ajuta în predarea 
cursurilor sale de filologie în uni­
versitatea braziliană.

— Sper să fiu util răspîndirii cul­
turii rominești pe care mi-o însu­
șesc aici — a spus d-sa. Cursurile 
acestea, admirabil organizate, îmi 
vor da posibilitatea să realizez, la 
întoarcere în țara mea, conferințe 
despre cultura romînească și despre 
viața socială pe care sper s-o pot 
cunoaște în viitoarele săptămîni.

Iar înainte de a ne despărți, oas­
petele brazilian a ținuț să sublinie­
ze din nou importanta pe care o 
acordă cursurilor de la Sinaia sub 
aspectul creării unui cadru adecvat 
pentru contacte între reprezentanți 
ai oamenilor de cultură din nu­
meroase țărj și continente.

— Pacea în care cred ferm — a 
spuș d-sa — este admirabil servită 
de contactele dintre oamenii de cul­
tură apqrținînd diferitelor popoare. 
Mă gîndesc mai ales că acest lucru 
trebuie să. se înt.împle între popoare 
care au afinități, cum sînt poporul 
romîn și cel brazilian. Romînia va 
avea în mine un adevărat și entu­
ziast prieten.

MÎNZU RADIAN

Republica Populară Romînă participă la numeroase tîrguri interna’ 
ționaie organizate în diferite țări ale lumii. Fotografia de mai sus 
reprezintă mașini pentru industria textilă expuse de țara noastră în 

cadrul Tîrgului Internațional care a avut loc la Leipzig.

OOO:

M E M EN Ti O
TEATRE

Ruy Bias : Teatrul pentru tineret și 
cppii (la teatrul de vară din parcul 
Herăstrău), ora 20 ; Și băieții și fetele: 
Teatrul „C. Tănase". în grădina Bo­
ema, ora 20,15 ; Sărbătoare la circ : 
Circul de stat (11.01.20), ora 20 .

Rebelul magni­
fic : Patria (tel. 
11.86.25), ' orele :
10 - 12 - 14,15 
— 16,30 — 18,45 — 
21; Cei șapte mag­
nifici : Republica 
(11 03 72), orele :

8.30 — 11,30 — 14,30 - 18 — 21,15 ; 
Luceafărul (B-dul 1848 nr. ti), orele:
10.30 — 13,30 — 16,30 ; Excelsior
(18.49 04), orele: 8,15 — 11,15 — 14,15
— 17,15 — 20,15 ; Feroviar (16.22.73), 
orele : 9,30 — 12.30 — 15,30 — 18,30 —
21.30 ; Aurora (25.04.66), orele : 9 — 12
— 15 — 18 -- 21 ; Melodia (12-06 88),
orele ; 9 - 12 — 15 - 18 - 21 ; Vara 
în Nordul sălbatic : Carpați (13.92.72). 
orele : 10 — 12 — 14 — 16, la ora 18,15 
Zilele filmului romînesc ; Capitol 
(tel 16.29.17), orele : 10 — 12 —
14 -> 16,30 — 18,45 — 21 ; Comoara
din lacul de argint : București 
(15.61.54), orele : 9,15 — 11,30 — 13,45
— 16,30 — 18,45 — 21 ț Miorița
(14,27.14), orele : 10,15 r- 12,30 - 15,30
— 17,45 - 20 ; Floreasca (12.28.30), ore­
le : 10,30 - 16 — 18,15 - 20,30 ; Fla­
mura (23.07.40). orele : 9,15 — 11,30 — 
13,45 — 16 — 18,30 — 21 ; întuneric în 
plină zi : Festival (15.63.84), orele : 10
—_ 12 - 14.15 - 16,30 - 18,45 — 21 ; 
căliți în foc : Victoria (16.28.79), orele: 
10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 — 20,30 ; 
Grivița (17.08.58), orele : 10 — 12 - 16 
_  18 — 20 ; Aventurile unui tînăr : 
Central (14 12.24), orele : 9,45 - 12,30
— 15,15 — 18 — 20.45 ; Imblînziterii 
de biciclete : Lumina (16.23.35), orele: 
10 _ 12 — 14 - 16 — 18,15 - 20,30 ; 
Ceru) și mocirla : Union (13.49.04), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Program 
pentru copii : Doina (16.35 38), ora 10; 
M-am îndrăgostit la Copenhaga : Doi-

na (16.35,38), orele : 11,30 — 13,45 — 16
— 18,J5 — 20,30 ; înfrățirea între po­
poare (17:31 641. orele : 10 — 16 — 18,15 
-• 20,80 ; Bucegi (17 05.47), orele: 10
— 12 - 14 — 16 -- 18,15 - 20,30;
Inspectorul și noaptea : Giulești 
(17.55.46), orele : 1Q — 12 - 14 — 16
— 18,15 r- 20,15; Rahova (g3.9i.00), 
orele : 15 — 17 — 19 ; Sosește cir­
cul. Două povestiri : Timpuri Noi 
(15.61.10), orele 10 la 21 în continua­
re ; Anotimpuri ; Cultural (16.25.39), 
orele : 16 — 18,15 — 20,30 ; Germanie, 
steluțele tale : Dacia (16.26 10), orele: 
9—llr-J3-rl5— 17 — 19 -21; Ța strada: 
Buzești (15 62 79), orele: 14.30 — 16,45
— 19 - 21,15 ; Arta (21.31.86), orele :
15,45 — 18 — 20,15 ; Comisarul ; Crîji- 
gași (17.38.81). orele'; 16 - 18,15 — 
20,30 ; Doi colonei : Unirea (17.10.21), 
erele : 16 — 18 ; împușcături în cea­
tă : Tomis (21.49'46). orele: 9 — 11 -r 
13 — 16,30 — 18,30 : Modern (23.71 01), 
orele : 10 - 12 — 14 - 16 - 18 - 20; 
Drumul sării (14 10.37), orele : 16 — 
18 — 20 ; Un surîs în plină vară : 
Flacăra (21 35 40). orele: 16 — 18 — 
20,15 ; Lumea comică a lui Harold 
Lloyd: Vitan (21 39 82), orele: 16 — 
18 — 20 ; Cauze drepte : Munca
(21.50.97). orele : 16 - 18,15 — 20,30 ; 
Cei trei mușchetari: Popular (25 15 17). 
orele : 10,30 — 16 — 19,30 ; Domnul 
Topaze : Moșilor (15 52.93). orele : 16
— 18 ; Unde-i generalul : Cosmos 
(tel 25.19.15), orele : 16 - 18 — 20 ; 
Cei patru călugări ; Viitorul (11 48 03). 
orele : 15 - 17 — 19 — 21 ; Dezrădă­
cinați! : Celeptina (25,07 09), orele : 15
— 17,15 — 19,30 ; Kozara : Volga
(119126) orele 10 - 12,30 - 15,30 - 
18 - 20,30 ; Era noapte la Roma : Pro­
gresul (23.94 10), orele : J.5 — 18 — 21 ; 
Ocolul pămîntului în 80 de zile : Lira 
(15.66.66), orele r 10,30 - 15,30 — 19 .

GRĂDINI
Vara în Nordul sălbatjc: Capitol 

(16.29.17), ora 20 ; Progresul (15.61 54), 
ora 20 ; Cei șapte magnifici : Festival 
(15.63.84), ora 20,30 ; Patinoarul „23 
August" (25.04.66), ora 20'; Doina 
(16.35.38), era 20,30 : Stadionul Dinamo 
(11:03.72), ora 20 ; împușcături în cea­
tă : Modern (23.71.01), ora 20,30 ; Tomis

(21.49.46), ora 20,15 ; Lumea comică a 
lui Harold Lloyd (21.39.82), ora 20,15 ; 
Comoara din laeul de argint : Arenele 
libertății (23.71.01), ora 20 ; Lacrimi 
tîrzii : Lira (15 66.66). Ora 20,15 ; Ciclul 
de filme rominești : Bucegi (17.05.47), 
ora 20,30, Arta (21.31 86), ora 20 ; Doi 
colonei ; Unirea (17.10,gl), ora 20 : 
Domnul Topaze : Moșilor (12 52.93), 
ora 20,30 ț Totul despre Eva : Buzești: 
(15.62 79), ora 20,30 : Inspectorul și 
noaptea : Rahova 
Aurora (12.32.7?), 
și

Inspeetorul
(23.91 00), ora 20 ; 

ora 20,30 ; Ucigașul 
fata ; Colentina (25.07,09), ora 20.

„ —19,00 : Jurnalul
televiziunii; 19,16;

i Pentru pionieri 
Bțjjll; Și școlari; Huș- 

HșgâgdsS'' i 11 trate din vacap- 
TlltMHE ÎS, AE 

de-al VII-lea con­
curs al artiștilor amatori ; 19,45 : Pre­
față la un poem Documentar ; 20,00 : 
Săptămîna ; 21,15 : Concert de estradă. 
Transmisiune de la Moscova ; în în­
cheiere : Buletin de știri. Buletin me­
teorologic.

SÎMBĂTĂ 15 AUGUST

19,00 ; Jurnalul televiziunii; 19,15 : 
Pentru copii ; Cine a pierdut un cin- 
tec ? ! emisiune muzical-distraetiyă 
de Fred Firea și Titi Acs ; 19,45 ; Ă- 
venturile lui Robin Hood (V) : Cu­
rajoasa Marian ; 20,15 : Soare dobro­
gean, Documentar ; 20,45 : Agenda fi­
nalei celui de-al VII-lea concurs al 
artiștilor amatori ; 20,55 : Actualitatea 
cinematografică ; 21,30 : Pagini din
creația romînească de operă și balet., 
își dau concursul : Irinel Liciu, Valen­
tin Teodorian, Gabriel Popescu, artiști 
emeriți, Magdalena Popa, Nicolae Flo­
rei, Amatto Checiulescu, Honprius Za- 
harescu, Constantin Toma și un grup 
din ansamblul de balet al Teatrului 
de operă și balet ; 22,10 : eîntă orches­
tra Mantevani (II) ; în încheiere : Bu­
letin de știri. Sport. Buletin meteoro­
logic.

Delegația Uniunii cooperativelor 
de aprovizionare șl desfacere 

pe intreaga China a plecat 
spre patrie

Joi dimineață a plecat spre patrie 
delegația Uniunii cooperativelor de 
aprovizionare și desfacere pe intrea­
ga Chină, condusă de Van Nien-ți, 
vicepreședinte al Uniunii, care la in­
vitația Centrocoop a făcut o vizită 
în țara noastră pentru schimb de 
experiență.

în perioada șederii în R.P. Ro­
mînă, membrii delegației cooperato­
rilor cliinezi au vizitat unități ale 
cooperației de consum, G.A.C., o- 
biective industriale, de artă și cul­
tură din regiunile Bacău, București, 
Brașov, Dobrogea, Galați și Ploiești. 
(Agerpres).

—0=
ȘTIRI SPORTIVE

• Finala competiției de motociclism 
— viteză pe circuit din cadrul gpar- 
tachiadei republicane se va desfășura 
duminică dimineața de la ora 9 pe 
traseul din împrejurimile stadionului 
„23 August". Amatorii sportylui cu 
motor vor putea urmări întrecerile 
alergătorilor din clasele 70, 125, 175, 350, 
350, 500 și 750 cmc

• Sîmbătă și duminjgă la bazinul 
Dinamo din Capitală va avea leg în- 
tîlnirea internațională de înot și polo 
pe apă dintre selecționata școlară a 
orașului București și cea a clubului 
sportiv C K.D. Fraga. Probele de înot 
încep la pra 17,30. iar jocurile de polo 
de la ora 18,30

• între 27 și 30 august se ya desfă­
șura la Budapesta competiția mascu­
lină de handbal în 7 „Cupa Dunării" 
la care participă selecționatele Iugo­
slaviei, R S. Cehoslovace, R. P. Ro­
mîne (B) șl R P: Ungare (seniori și 
tineret). Țara noastră va fi reprezen­
tată de lotul B, care euprinde printre 
alții pe jucătorii : Tale, Bogolea, (por­
tari), Nodea, Oțetea, Samungi, Iacob, 
Marinescu, Gh Gruia, V. Gruia, Ro- 
țescu, Gațu, Nica și Paraschiv, Antre­
norii lotului sînt K. Ghermăpescu și 
N. Nedef. în prima zi reprezentativa 
secundă a țării noastre va întîlni se­
lecționata Iugoslaviei.

• După cum s-a mai anunțat, a 9-a 
ediție a campionatului european femi­
nin de baschet va avea loc la Buda­
pesta între 6 șl 13 septembrie.

Echipele participante au fost împăr­
țite în două serii : Seria I : U.R.S.S., 
R P. Romînă, Iugoslavia, R, P. Un­
gară, Franța Seria II : R. P. Bulga­
ria, R. 5. Cehoslovacă, R, D. Germa­
nă, R P. Polonă, Italia. Reprezenta­
tiva țării noaștre își continuă pregă­
tirile sub conducerea antrenorului Si­
gismund Ferencz în zilele de 25, 26
și 27 august ea va participa la turneul 
Balcanic de la Sofia.

MĂRTURII DESPRE ROMlME
Răsfoind presa străină

In presa internațională apar di­
ferite materiale în care autorii 
lor, ziariști care au vizitat în 

acest an Romînia, fac aprecieri cu 
privire la dezvoltarea țării noastre.

In cele mai multe materiale, pe 
prim plan se situează constatările 
cu privire la situația economică a 
țării noastre.

Acest aspect este tratat de Nico­
las Dethoon intr-un articol apărut 
în „France Obșervateur". După ce a- 
rată că a parcurs prin Romînia 
2 000 de km cu mașina șl a avut po­
sibilitate să vadă, în afară de Bucu­
rești, o serie de obiective industriale 
din regiunile Ploiești, Bacău, Brașov 
și MureȘ’Autonomă Maghiară, auto­
rul articolului scria că „am reținut 
îp primul rînd efertu] realizat în do­
meniul petrochimiei și al industriei 
chimice. S-au construit și s-au mo­
dernizat numeroase rafinării și în 
special S-au pus în funcțiune gigan­
tice complexe petrochimice cum este 
cel ds la Borzești—-Onești, în regiu­
nea Bacău".

Referindu-se la condițiile de trai 
ale populației din țara noastră, auto­
rul articolului din „France Observa- 
teur" subliniază că oamenii muncii 
din Romînia „beneficiază de servieii 
sociale gratuite sau foarte ieftine. 
Chiriile, gazul, electricitatea și trans­
portul sînt foarte ieftine... Studiile 
sînt cu totul gratuite pentru toată 
lumea. De asemenea, asistența medi­
cală. Muncitorii se bucură de înles­
niri pentru a-și petrece... concediul 
anual plătit în casele de odihnă sau 
pe litoral".

în unele ziare, un loc important îl 
ocupă transformările din capitala 
■Romîniei. Despre aceste lucruri scrie 
Wolfgang Brețholz, în ziarul elvețian 
„National Zeitung" din Basel, care 
mai vizitase Romînia și în urmă cu 
15 ani. „în cei peste 15 ani care au 
trecut de la ultima mea ședere în ca­
pitala Romîniei — consemnează au­
torul — Bucureștiul s-a schimbat te­
meinic... mai temeinic decît multe 
alte orașe din lumea occidentală". 
Ocupîndu-se de aspectul urbanistic

al Bucureștiului de altădată, autorul 
arată eă, deși între cele două răz­
boaie în Capitală s-au construit u- 
nele clădiri moderne, în centrul ora­
șului și pe marile bulevarde, „în car­
tierele mărginașe însă, cu străzile lor 
strimte și prăfuite și șirurile lungi 
de căsuțe cu un etaj sau două, 
Bucureștiul făcea o impresie accen­
tuat sătească... Astăzi, Bucureștiul o- 
feră imaginea unei metropole mo­
derne care are ambiția de a-și păstra 
propria sa individualitate și de a se 
dezvolta mai departe pe linia dinain­
te ștabiliță".

Publicistul elvețian scrie în conti­
nuare că „în cartierele mărginașe au 
fost construite, la marginea unor 
bulevarde largi, complexe uriașe de 
blocuri de locuințe de 8, 9 și 10 e- 
taje... Arhitecții romini au știut să 
dea caselor și cartierelor de locuit o 
înfățișare individuală, să obțină 
pretutindeni efecte surprinzătoare de 
culoare și formă".

Construcțiile litoralului nostru 
constituie, de asemenea, pentru mul­
te ziare tema unor articole elogioa­
se. în ziarul englez „Sunday Citi­
zen", de pildă, din 12 iulie a.c., H- O. 
Ward își începe astfel un articol con­
sacrat Mamaiei; „împreună cu alți 
cititori ai ziarului „Sunday Citizen" 
am văzut conturul viitoarelor vacan­
te în Europa", Ei au găsit aceasta la 
Mamaia, unde se poate întîlni „cea 
mai magnifică paradă de hoteluri 
din Europa (29 — toate construite 
după război), restaurante, baruri, 
cluburi, terenuri pentru camping, 
grădini, facilități pentru canotaj, 
pescuit și înot". Autorul subliniază 
talentul celor care au construit Ma­
maia „și care este deja o stațiune in­
ternațională".

Aprecierile presei străine seot în 
evidență faptul că Romînia este p 
țară în plin progres. Ele subliniază, 
așa cum scrie ziarul elvețian „Națio­
nal Zeitung", că aceste realizări își 
găsesc o sursă importantă in „hăr­
nicia și puterea de muncă a po­
porului".

VASILE INOAN

OSAKA

Expoziție de grafica 
romfneascâ

TOKIO 13 (Agerpres). Șub aus­
piciile Asociației artiștilor plastici 
din Japonia s-a deschis la Galeriile 
de artă din Osaka o expoziție ro­
mînească de grafică.

Ambasadorul R.P. Romîne în Ja­
ponia, Ion Obradoviei, a oferit Uni­
versității din Kioto, din partea In­
stitutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, o colec­
ție de publicații rominești din do­
meniul științei, artei și culturii. 
Mulțumind, dr. B. Fujimoto, pre­
ședinte adinterim al universității, a 
apreciat schimburile de publicații 
ea e bază a cunoașterii vieții și 
preocupărilor popoarelor romîn și 
japonez.

RIO DE JANEIRO 

Antologie literară 
romînească

RIO DE JANEIRO 13 (Agerpres). 
De curind ș.-a publicat la Rio de 
Janeiro o antologie de proză și poe­
zie romînească clasică și contempo­
rană, Culegerea cuprinde texte de 
Ion Creangă, I. L. Caragiale, Ale­
xandru Sahia, Mihail Sadoveanu, 
Mihai Benjue, Eușebiu Camilar și 
ale altor poeți și scriitori. Traduce­
rea textelor aparține lui Nelson Vei- 
per.

DAMASC

Emisiune consacrată 
lui ticorgc Encscu

DAMASC 13 (Agerpres). —« Radio­
difuziunea siriană a transmis o emi­
siune de 30 minute consacrată lui 
George Enescu După prezentarea a 
două articole asupra vieții șl operei 
lui George Enescu. semnate de 
George Georgescu și Mihail Jora, 
s-a transmis Rapsodia a H-a de 
George Enescu.

V
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GENEVA
I

Conferința celor 18 state pentru dezarmare
GENEVA 13 (Agerpres). — Joi a 

avut loc la Geneva cea de-a 207-a 
ședință a conferinței Comitetului 
celor 18 state pentru dezarmare, sub 
președinția lui Sain Bwa (Birma- 
nia). Ședința a fost consacrată mă­
surilor colaterale ale dezarmării, 
destinate • să promoveze destinderea 
internațională.

Pe ordinea de zi a ședinței a figu­
rat problema nediseminării armelor 
nucleare.

în cuvîntarea sa, reprezentantul 
R.A.U. Abdel Fattah Hassan, a pre-

zentat conferinței o serie de propu­
neri menite să prevină posibilitatea 
oricărei diseminări a armelor nu­
cleare, incluzînd și semnarea de că­
tre puterile nucleare a unei decla­
rații prin care se obligă să nu trans­
mită altor state'nici un fel de date 
referitoare la aceste arme. El a 
amintit și rezoluția Conferinței șefi­
lor statelor africane în această pro­
blemă.

Delegații S.U.A., U.R.S.S. și Ita­
liei au declarat că vor studia cu 
atenție aceste propuneri.

Activitate diplomatică în problema cipriotă
NICOSIA 13 (Agerpres). — Gene­

ralul Thimaya, comandantul forței 
O.N.U. pentru Cipru, a avut o între­
vedere cu președintele Makarios în 
cursul căreia a fost examinată — 
potrivit agenției France Presse — 
problema inițierii de măsuri în ve­
derea micșorării încordării în regi­
unea Mansoura-Kokkiria și a înapo­
ierii refugiaților ciprioți turci în sa­
tele lor.

NEW YORK 13 (Agerpres). — Re­
prezentantul permanent al Turciei 
Ia. O.N.U., O. Erlap, a remis preșe­
dintelui Consiliului de Securitate,

i S. Nielsen (Norvegia), un mesaj în 
care îl informează că guvernul turc 
— conformîndu-se rezoluției adop­
tate de Consiliul de Securitate — a 
hotărît să pună capăt zborurilor a- 
vioanelor turce deasupra Ciprului.

NICOSIA 13 (Agerpres). — Un 
purtător de cuvînt al Comandamen­
tului forței O.N.U. pentru Cipru a 
declarat în noaptea de miercuri 
spre joi că nu s-au înregistrat în­

că în întreaga insulă 
i domnește liniște. El a adăugat 
I nu s-au înregistrat noi zboruri 
I avioane străine deasupra insulei.

Vizita tovarășului 
Gheorghe Apostol 

la fabrica din Jiwiczna
VARȘOVIA 13 — Corespondentul 

Agerpres transmite: In dimineața 
zilei de 13 august a.c., tovarășul 
Gheorghe Apostol, membru al Bi­
roului Politic al C.C. al P.M.R., 
prim-vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri, și general de armată Ia- 
cob Teclu, membru al Consiliului de' 
Stat al R. P. Romîne, însoțiți de 
Franciszek Waniolka, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri al R. P. Polone, Jozef Talma, 
adjunct al ministrului industriei 
grele și de Gheorghe Diaconescu. 
ambasadorul R. P. Romîne în 
Polonă, au vizitat fabrica de 
kinoscoape pentru televizoare 
Jiwiczna de lîngă Varșovia.

*
In aceeași zi tovarășul Grigore 

Geamănu, secretar al Consiliului de 
Stat al R. P. Romîne, a făcut o vizi­
tă de prietenie tovarășului Julian 
Horodecki, secretar al Consiliului 
de Stat al R. P. Polone, cu care s-a 
întreținut asupra unor probleme de 
interes comun.

EVENIMENTELE DIN CONGO Manifestări consacrate

ci'dente și
că 
de

R. P. 
lămpi 
de la

LEOPOLDVILLE 13 (Agerpres). — 
Situația militară din Congo a rămas 
neschimbată în ultimile 48 de ore. 
In cercurile guvernamentale de la 
Leopoldville se afirmă că armata 
se pregătește să lanseze o ofensivă 
pentru reocuparea orașului Stan­
leyville, aflat în prezent în mîinile 
partizanilor, și că în Katanga uni­
tățile guvernamentale ar 
spre orașul Kabolo, ocupat 
partizani.

Primul ministru Chombe 
tîlnit cu ambasadorii Belgiei, Fran­
ței și S.U.A., precum și cu repre­
zentantul O.N.U. în Congo cu care 
a discutat situația militară și po­
litică.

Se anunță că S.U.A. au trimis la 
Leopoldville- patru avioane de trans­
port ,,C-130“ pentru a da mai multă

înainta 
și el de

s-a în-

mobilitate trupelor guvernamentale. 
Aceste avioane sînt însoțite de 50 
de parașutiști și echipaje cu un 
efectiv de 56 de oameni. Avioanele 
și personalul american urmează, po­
trivit informațiilor oficiale, să se
afle la dispoziția ambasadorului
S.U.A. la Leopoldville și a consilie­
rilor săi militari, neputînd lua parte 
la operațiunile militare. Agenția 
Reuter relatează, de asemenea, că 
potrivit unor știri care circulă în 
capitala congoleză, cel puțin două 
avioane încărcate cu foști jandarmi 
katanghezi au aterizat în ultimele 
zile la aeroportul din Leopoldville 
și că un transport continuu de arme 
și muniții a fost efectuat din Angola. 
Aceste arme, arată agenția, au fost 
depozitate de către 
lonia portugheză în 
sale secesioniste din

Chombe în. co- 
timpul acțiunii 
Katanga.

VARȘOVIA

a
de-a XX-a aniversări
eliberării Romîniei

Tratativele secretarului general 
al Conferinței 0. /V. IL pentru comerț

ROMA 13 (Agerpres). — Secreta­
rul general al Conferinței Națiunilor 
Unite pentru comerț și dezvoltare, 
Raul Prebish, a început tratative cu 
oficialități ale Organizației O.N.U. 
pentru alimentație și agricultură 
(F.A.O.), în vederea cooperării din­
tre F.A.O. și organismele O.N.U. în 
dezvoltarea comerțului internațional. 
El va conferi cu Makki Abbas, di-

rector general adjunct al F.A.O. pen­
tru problemele economice și so­
ciale, precum și cu alte oficialități 
ale Comitetului pentru problemele 
bunurilor al F.A.O., care-și va în­
cepe sesiunea la Roma, la 22 sep­
tembrie. Discuțiile se vor referi, de 
asemenea, la contribuția pe care 
F.A.O o poate aduce la activitatea 
noilor instituții ale O.N.U.

Campania electorală din S. U. A

I

COCTEIL LA AMBASADA 
R. P. ROMlNE DIN VIENA

VIENA 13 (Agerpres). La 12 au­
gust, ambasadorul Republicii Popu­
lare Romîne la Viena, Mircea 
Ocheană, a oferit în saloanele amba­
sadei un cocteil cu prilejul vizitei în 
Austria a ministrului economiei fo­
restiere din R. P. Romînă, Mihai 
Suder.

La cocteil au participat președin­
tele Camerei Federale de Comerț, 
Sallinger, președintele Uniunii In­
dustriașilor austrieci Mayer-Gunthof, 
consilierul ministerial Dorfwith 
Leopold, din Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii, președintele Tîrgului 
de la Klagenfurt, precum și a 
personalități din viața economică 
Austriei.

Conferința de Ia Hcrshcu a liderilor parlidului republican
NEW YORK 13 (Agerpres). — 

După cum s-a anunțat', la Hershey, 
statul Pennsylvania, s-a ținut confe­
rința liderilor partidului republican 
convocată pentru a realiza unitatea 
de vederi din sînul partidului între 
elementele conservatoare, conduse 
de Barry Goldwater, și aripa mai 
moderată, condusă de . guvernatorii 
William Scranton .(Pennsylvania) și 
Nelson Rockefeller (New York). Di­
vergențele de păreri dintre cele două 
grupări s-au manifestat înainte și 

conferinței naționale a 
republican de la San 
mai ales în problema 

civile.

trevedere cu guvernatorul Nelson 
Rockefeller care îi adusese aspre 
critici în perioada anterioară con­
gresului de la San Francisco. Asu­
pra conținutului acestei întrevederi 
nu există încă amănunte. Rocke­
feller a anunțat că va sprijini cam­
pania lui Galdwater, însă numai in 
statul New York.

luminarea premiului Lenin 
președintelui Ben Bella

ALGER 13-(Agerpres). — Joi a 
vut loc la Alger o festivitate cu pri­
lejul înmînării premiului interna­
țional Lenin .Pentru întărirea păcii 
între popoare" președintelui Repu­
blicii Algeriene Democratice și 
Populare. Ahmed Ben Bella.

în numele Comitetului pentru pre­
miile internaționale Lenin, această 
înaltă distincție a fost înmînată de 
către președintele Comitetului, aca­
demicianul Dmitri Skobelțîn.

Președintele Ben Bella a mulțumit 
pentru înalta distincție acordată.

In Republica Chile se desfășoară, în prezent, campania în vederea 
alegerilor prezidențiale care vor avea loc Ia 4 septembrie. Cu 
acest prilej, cunoscutul fruntaș al vieții publice din Chile, senato­

rul Salvador Allende, candidat Ia postul de președinte al țării din 
partea Frontului Acțiunea Populară din Chile — organizație care 
include un număr de nouă partide de orientare democratică, progresistă, 
inclusiv Partidul Comunist și Partidul Socialist — participă la 
numeroase mitinguri electorale și întîlniri cu alegătorii, în cadrul 
cărora face cunoscute prevederile programului electoral al organizației. 
Se știe că acest program preconizează o serie de importante reforme 
democratice. Iată-1 (în fotografia de mai sus) pe Salvador Allende în 
mijlocul unui grup de alegători dintr-un cartier al capitalei Republicii 
Chile — orașul Santiago.

Festivitățile de la Brazzaville i

în timpul 
partidului 
Francisco, 
drepturilor

La închiderea conferinței de la 
Hershey, fostul președinte Eisen­
hower a ținut o conferință de presă, 
în care a cerut tuturor liderilor par­
tidului să acorde „un sprijin de­
plin" campaniei electorale a lui 
Goldwater. Anterior, candidatul re­
publican la președinție anunțase că 
dacă va fi ales președinte politica 
sa va fi cea dusă de Eisenhower și 
fostul său secretar de stat Foster 
Dulles.

Agențiile americane de presă re­
latează că Goldwater a avut o în-

Noi incidente rasiste în orașele 
din statul New

’WASHINGTON 13 (Agerpres). - 
Miercuri seara. în cartierul negri­
lor din orașul Peterson s-a produs 
o nouă ciocnire între un grup de 
tineri de culoare și forțele poliție­
nești din acest oraș. Peste 100 de 
agenți de poliție au încercat să-i îm­
prăștie pe tineri. Cinci negri au fost 
arestați, iar o femeie a fost rănită 
și transportată la spital.

în acest timp, primarul orașului 
— Frank Graves — ducea tratative 
cu liderii comunității negre în ve­
derea stabilirii mijloacelor pentru

reducerea tensiunii rasiale. După 
cidente, el a făcut cunoscut că 
mai intenționează să poarte convor­
biri cu liderii negri. Graves, care a 
condus operațiunile de poliție în 
stradă pină înspre miezul nopții, a 
declarat că „situația este foarte 
rioasă".

In același timp, la Elizabeth, lo­
calitate care se află la 30 km 
sud de orașul Peterson, au avut loc, 
de asemenea, incidente rasiale. Poli­
ția a arestat doi negri.

Este a doua noapte consecutivă 
in care se produc incidente în car­
tierele negrilor din cele două orașe 
din statul New Jersey.

in-
nu

se­

ta

BRAZZAVILLE 13 (Agerpres). — 
în Republica Congo (Brazzaville) au 
început joi festivitățile prilejuite-de 
prima aniversare a răscoalei popu­
lare din 13-15 august 1963. care a 
dus la răsturnarea regimului reac­
ționar al lui Fulbert Youlou. Cu 
acest prilej, la Brazzaville au sosit 
numeroase delegații străine din di­
ferite țări ale Africii. Asiei. Europei,, 
Americii Latine.

Joi dimineața în Piața Libertății 
din Brazzaville a avut loc un miting 
popular de masă, organizat de sin­
dicatele congoleze. Au fost, de .ase-, 
menea, depuse coroane la morminte­
le eroilor care și-au pierdut viata în 
timpul răscoalei din august. Prima 
zi a festivităților, denumită „Ziua 
amintiriloț-1*, s-a încheiat cu o retra­
gere cu torțe prin cartierele Poto- 
Poto și Bakongo — cartiere locuite 
de populația africană a capitalei.

I

Sfîșiați de durere, doamna Goodman și soțul ei plîng în fața sicriului cu 
rămășițele pămîntești ale fiului lor Andrew, în vîrstă de 20 de ani, ucis de 
rasiști împreună cu alți doi tineri luptători pentru drepturile civile în statul 
Mississippi din S.U.A. Ziarul „New York Herald Tribune", din care .repro­

ducem fotografia, a intitulat-o „Imaginea disperării"

Corespondentul 
Agerpres Gh. Gheorghiță transmite: 
La Ambasada R.P. Romîne dc la 
Varșovia a avut loc la 12 august o 
conferință de presă la care au parti­
cipat numeroși ziariști — redactori 
șefi, redactori-îefi adjuncți și șefi 
de secții, reprezentînd . agențiile de ' 
presă poloneze ca și ziarele centrale 
din Varșovia.

Gheorghe Diaconescu, ambasado­
rul R.P. Romîne în R.P. Polonă, a 
vorbit despre principalele etape 
parcurse de țara noastră în cei 20 de 
ani de la eliberarea sa de sub jugul 
fascist. Vorbitorul a subliniat dez­
voltarea impetuoasă a economiei so­
cialiste în țara noastră, succesele do- 
bîndite în dezvoltarea revoluției cul­
turale ca și creșterea continuă a ni­
velului de trai al oamenilor muncii, 

în încheiere, el a scos în evidență 
politica de pace dusă de guvernul 
romîn, relevînd în același timp pres­
tigiul internațional crescînd al R.P. 
Romîne în cei 20 de ani.

Vorbitorul a răspuns apoi întrebă­
rilor puse de ziariști.

Conferința de presă a fost urmată 
de un cocteil.

LONDRA Corespondentul A- 
gerpres, L. Rodescu, ’transmite : La 
Ambasada R.P. Romîne din Londra 
a avut loc la 13 august, o conferință 
de presă cu prilejul celei de-a XX-a 
aniversări a eliberării Romîniei de 
sub jugul fascist. Au luat parte un 
număr mare de ziariști reprezentînd 
agenții, ziare, publicații săptămînale, 
posturi de radio și televiziune din 
Marea Britanie, cît și corespondenți 
de presă, acreditați la Londra-

Alexandru Lăzăreanu, ambasado­
rul R.P. Romîne în Anglia, a făcut 
o expunere în cadrul căreia a ară­
tat însemnătatea insurecției armate 
de la 23 August 1944 în viața po­
porului romîn cît și pe plan interna­
țional, eforturile depuse de poporul 
romîn în perioada postbelică pentru 
construirea Unei economii socialiste 
înfloritoare. El a trecut apoi în re­
vistă. ilustrînd cu cifre elocvente, o 
serie de importante succese înregis-

KENYA: Ferme agricole
NAIROBI 13 (Agerpres). — Intr-o 

conferință de presă care a avut loc 
la Nairobi, primul ministru al Ke-

Declarație a Departamentului de Stat al S. U. A.
WASHINGTON 13 (Agerpres). — 

Agenția Associated Press relatează 
că în numele secretarului de stat 
Dean Rusk și al ministrului apărării, 
Robert McNamara, Departamentul de 
Stat a dat. publicității o declarație 
în care califică drept „nejustifi- 
cată și lipsită de răspundere" inter­
pretarea dată de senatorul Barry 
Goldwater, candidatul republican la 
președinție, declarației președintelui 
Johnson cu privire la evenimentele 
din golful Tonkin.

în cadrul unei conferințe de presă 
ținută la Hershey (Pennsylvania), 
Goldwater declarase că președintele 
ar fi dat comandanților militari a- 
mericani dreptul de a folosi întregul

arme americane, inclu- 
nucleare.

arsenal de 
siv armele

„Președintele Johnson, se spune în 
declarația Departamentului de Stat, 
nu a autorizat folosirea nici unei 
arme atomice în cursul incidentelor 
din golful Tonkin și nu a 
o declarație care să poată 
rezonabil interpretată ca 
că o autorizație de acest 
fost acordată. Interpretarea senato­
rului Goldwater este atît. nejustifi- 
cată cît și lipsită de răspundere".

făcut nici 
fi în mod 
sugerînd 

gen ar fi

&11 eîfeoa rutrltiri • eltroa rlndiLid
• Cu prilejul aniversării a 100 de 

ani de la. crearea Internaționalei 1, 
Monetăria din Leningrad va. emite o 
medalie jubiliară de bronz. Pe fața 
medaliei este gravat portretul fonda­
torilor Internaționalei I — 
și Friedrich Engels — cu 
„100 de ani de la fondarea 
nalei I". Pe cealaltă parte 
este gravat un braț care ține un cio­
can — simbol al muncii, da’a —18M 
și chemarea : „Proletari din toate ță­
rile uniți-vă" Medalia jubiliară a fost 
realizată de tinărul sculptor din Mos­
cova, Vladimir Rogaișis (Ag.).

Karl Marx 
inscripția : 
Internațio- 
a medaliei

primat, părerea că pe lingă pasiunea 
numismaților pentru aceste monezi ș'e 
mai observă și faptul că businessmanii, 
din motive necunoscute, rețin monezile 
nepunîndu-le in circulație. (Ag.).

• Uniunea sindicatelor vest-germa- 
ne relevă într-o declarație că, după 
desființarea îngrădirilor cu privire ia 
chirii, acestea au crescut cu aproxi­
mativ 40 la sută. In luna martie 1964, 
peste 100.000 de familii au fost nevoite 
să renunțe la locuințele lor, sub pre­
siunea creșterii chiriilor. (Ag.).

• In i 
Ținutului 
(U.R.S.S), 
subterană 
m.c apă 
bazin de. _ 
format din apă dulce. Stratul de 
sărată, cu o greutate specifică 
mare, se află la adîncime. lAg.).

regiunea, de nord-vest a 
pămînturilor desțelenite, 

, a. fost descoperită o mare 
'. cu un debit de 263 milioane 

Stratul superior al acestui 
; proporții neobișnuite este 

apă 
mai

Re­

• Ministrul de stat irakian, Massoud 
Mohamed, a anunțat că bugetul țării 
pe anul 1964 prevede suma de 5 250 000 
dinari irakieni pentru reconstruirea 
regiunii de nord a Irakului El a spus 
că ministru! de finanțe a aprobat for­
marea unui departament pentru re­
construirea regiunilor de nord (Ag )

• Intr-o cuvîntare rostită la postul 
de televiziune din R.F.G., istoricul 
vest-german, prof. G. Mann, a subli­
niat necesitatea coexistentei între Est 
și Vest și a tratativelor între țările 
cu sisteme social-economicc diferite. 
El s-a pronunțat pentru „recunoaș­
terea realității'' și împotriva înfăptui­
rii politicii falimentare „de pe poziții 
de forță".

• Presa americană relatează că cele 
90 de milioane de monezi memoriale 
de o jumătate de dolar fiecare, pur- 
tind efigia fostului președinte John 
Kennedy, au dispărut complet din cir­
culație. Ele au devenit o raritate chiar 
și pentru numismați. Intr.-un interviu 
publicat de revista „United States 
News and World Repport", unul din 
miniștrii adjuncți ai finanțelor..și-a ex-

• Ministrul adjunct al coordonării 
al Greciei, Ahdreas Papandreu, va 
face o vizită oficială la Cairo între 22 
și 29 septembrie, la invitația guvernu­
lui R.A.U El va avea convorbiri cu 
oficialități egiptene privind relațiile 
comerciale dintre cele două țări. (Ag.).

• Autoritățile din Hanovra (R.F.G.), 
au anunțat că au descoperit o groapă 
comună a victimelor din lagărul de 
concentrare nazist de la Bergcn- 
Belsen. Cercetările au fost întreprinse 
în urma unei sesizări care susținea 
că in apropierea teritoriului fostului 
lagăr au fost găsite, cu prilejul unor 
săpături, oase omenești. S-a precizat 
că această groapă comună va fi cerce­
tată, iai osemintele pămîntești vor fi 
înmormîntate în cimitire.

• Un grup de arheo­
logi italieni au descope­
rit în apropiere de ora­
șul Caltanissetta (insula 
Sicilia) rămășițele unei 
străvechi cetăți datînd 
din secolele VII—IV 
î.e.n

Pină în prezent a fost 
degajată 0 porțiune de

(Ag.).

• Prin hotărîrea președintelui 
publicii Chile. Jorge Alessandri, de a 
rupe relațiile diplomatice consulare și 
comerciale cu Republica Cuba, gu­
vernul se află în mod evident în opo­
ziție cu opinia publică a țării Un 
sondaj întreprins în rîndurile opiniei 
publice din Santiago de Chile a ară­
tat că 57 la sută dintre cei întrebați 
s-au declarat împotriva acestei hotă- 
rîri, în timp ce numai 16 la sută 
aprobat-o (D P.A.).

au

• Șantierele navale din Szczecin 
lansat la apă cel de-al 100-lea vas 
flotei comerciale poloneze Nava 
un deplasament de 15 000 tone este în­
zestrată după ultimul cuvînt al tehni­
cii (Ag)

au 
al 
cu

® Presa indoneziana anunță că cu a- 
jutorul populației de pc insula Su­
lawesi a fost arestat Kahar Muzakar, 
ultimul conducător al forțelor contra­
revoluționare din partea de est a In­
doneziei. (Ag.)

300 de 
cetății, 
se disting clar turnuri 
pătrate și semicirculare. 
Alături de cetate a fost 
descoperită o așezare 
bine păstrată care, după 
părerea specialiștilor, a 
fost construită cu 1000 
de ani î.e.n.

metri din zidul 
dincolo de care

Cu prilejul, 
lor efectuate 
unde se afla 
cetății, s-au descoperit 
nenumărate obiecte de 
uz, casnic, arme și po­
doabe, datînd de pe 
timpul Greciei și Romei 
antice (Ag.).

săpături- 
pe locul 
cimitirul

trate de țara noastră în cele două 
decenii în domeniile economic, po­
litic, social, cultural.

Referindu-se la relațiile externe 
ale R.P. Romîne, vorbitorul a sub­
liniat politica de coexistență paș­
nică promovată de guvernul romîn, 
poziția acestuia în favoarea lărgirii 
colaborării cu toate țările, indife­
rent de sistemul lor social. în ve­
derea îmbunătățirii climatului inter­
național și întăririi păcii.

In încheiere, ei a vorbit despre 
schimburile economice, culturale 
dintre Romînia și Marea Britanie, 
arătînd că în această privință există 
posibilități de a se face noi pași pe 
calea dezvoltării relațiilor dintre 
cele două țări.

In continuare, ambasadorul R.P. 
Romine a răspuns la numeroaap in- 
trebări puse de cei prezenți. \

VIENA (Agerpres). — La 13 
august a.c., presa și posturile de. ra­
dio austriece au informat pe larg 
despre conferința de presă organi­
zată de Ambasada Republicii Popu­
lare Romîne la Viena, cu prilejul ce­
lei de a XX-a aniversări a Eliberă­
rii. Ziare ca „Wiener Zeitung", 
„Volksstimme" și altele, au trecut 
în revistă realizările obținute de Re­
publica Populară 
cursul celor două

Romînă în de- 
decenii.

STOCKHOLM (Agerpres). — 
Cu prilejul celei de-a XX-a aniver- 

Romîniei la 12 au- 
Manu, ambasadorul 
Stockholm, a ținut 

presă.
reprezentanți ai

sări a eliberării 
gust a.c. Petru 
R.P. Romîne la 
o conferință de

Au participat 
principalelor ziare din Suedia, ai 
unor agenții de presă internaționale, 
precum și atașați de presă ai unor 
oficii diplomatice acreditate la Sto­
ckholm.

Ambasadorul romîn a vorbit des­
pre drumul parcurs de țara noas­
tră în cei 20 de ani de la eliberare, 
în continuare ambasadorul romîn a 
răspuns la întrebările puse de cei 
prezenți.

sub controlul statului

de foștii lor pro- 
întreprinde, de 
pentru trecerea 
în patrimoniul 

se va stabili cu 
fost părăsite de

nyei a declarat că guvernul țării a 
luat sub controlul său 23 de ferme 
agricole părăsite 
prietari. Guvernul
asemenea, pregătiri 
altor 70 de ferme 
statului, după ce 
precizie că ele au 
foștii proprietari.

Primul ministru i 
odată, că guvernul 
prezent tratative 
glez privind cumpărarea fermelor a- 
gricole aparținind unor europeni, 
care doresc să părăsească Kenya. 
Este vorba de aproximativ două mi­
lioane acri de pămînt, pe care se vor 
putea stabili 200 000 de familii sau 
aproximativ un milion de persoane.

a comunicat, tot- 
Kenyei duce în 
cu guvernul en-

I
Vești din R. P. D. Coreeană {I......... ..
e obicei, noțiunea de exploa­
tare minieră este asociată cu 
munți și galerii în adîncime. 

Mina de la Hasung, din provincia 
Wanhai-ul de nord, în vestul R.P.D. 
Coreene, seamănă mai -degrabă cu 
un șantier, atunci cînd este privită 
de departe. Este vorba de exploa­
tare la suprafață, care dă un mi­
nereu cu un conținut, de 50—60 la 
sută fier. La această exploatare lu­
crează excavatoare grele, 
toare și autocamioane de 
tone. în prezent, pentru 
productivității în mină, se 
suri pentru intensificarea
tării stratului de pămînt. care pre­
cede operațiunile de perforare și ex­
tracție.

perfora-
7 și 15 
mărirea 
iau mă- 
îndepăr-

ț^ttudioul coreean de filme artis- 
tice a terminat două din cele 
trei serii ale filmului „Fiul pă- 

mîntului" (după un scenariu de Tin 
Don In), care evocă suferințele ță­
ranilor exploatați și umiliți în timpul 
ocupației japoneze.

In primul semestru al acestui an, 
valoarea producției globale a in­
dustriei ușoare din R.P.D. Co­

reeană a crescut cu 39 la sută față 
de perioada corespunzătoare a anu­
lui trecut. Statul a investit mari 
sume în vederea creșterii prpducției 
bunurilor de larg consum. A conti­
nuat în ritm rapid construirea fa­
bricii de fibre sintetice de la Sinuiju, 
cu o capacitate anuală de producție

de 20 000 tone fibre, s-a terminat 
construirea Fabricii de vinalon „8 
Februarie" și a Fabricii de fibre sin­
tetice de la Cionj-in.

Tjniunea Scriitorilor din R.P.D.
[JCoreeană a informat că-recent 

au fost publicate numeroase 
romane ale scriitorilor coreeni și că 
altele sini pe punctul de a fi termi­
nate și prezentate spre publicare. 
Astfel. Iun Se Jun a terminat cel 
de-al treilea roman al său, „Oameni 
din Daian", oglindind viața oameni­
lor muncii din centrul industrial 
Daian. Scriitorul Biun Hi Kiri a ter­
minat romanul „Stele in subterană", 
ai cărui eroi sint minerii de la 
mina Maniun. Tinărul scriitor Kim 
Biun Hun a publicat primul său 
roman despre viața tineretului de 
la sate, „Ploaie de primăvară". Tot 
despre viața satului vorbește și scrii­
torul Li Kin Kiun, in romanul său 
„Curcubeul".

Zilele acestea s-au terminat lu­
crările de electrificare a căii 
ferate Phenian-Sinuiju. Cu a- 

cest prilej a avut loc o ceremonie 
în cadru] căreia trei muncitori frun­
tași au primit titlul de Eroi ai Mun­
cii, iar ordine și medalii ale R.P.D. 
Coreene au fost conferite unui nu­
măr de peste 3 700 de muncitori. La 
ceremonie a fost prezent Țoi En 
Ghen, președintele Prezidiului Adu­
nării Populare Supreme a R.P.D. 
Coreene.
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